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a treia-oară 10 bani.

Căutarea mărgelelor.

(Vezi esplicarea pe pag. 3.)

Yorbta M  Andrâssy.
Dăm aci mai pe larg vorbirea dlui 

anînistru Andrâssy, despre care au făcut 
amintire In nrul trecut şi In care s'a ocupat
su naţionalităţile.

cs a zis între altele dl Andrâssy: 

Înainte de toate trebue să venim 
in curat cu acuza ridicată zi de zi din 
partea deputaţilor naţionalişti contra 
staţiunii maghiare, ca şi cum statul sau gu
vernul ungar ar prigoni naţionalităţile, 
ar fi cu nedreptate faţă de naţionali
tăţi, şi ar vrea sfi maghiariseze cu forţa. 
Această acuză e îndrăzneaţă» şi vine în 
directă contrazicere cu faptele. (Apro

bări în dreapta şi stânga). Dacă statul 
ungar ar fi urmat această politică, cre- 
deţi-mă, stimaţii domni, că deputaţii naţio
nalişti n'ar şedea acum aici. (Aprobări 
în dreapta şi stânga). N’ar avea cute
zanţa să vorbească aşa de provocător. 
(Aprobări vii şi aplauze în toate părţile 
camerei). Dacă ar fi fost adevărat a- 
ceasts, mai ales în acele lungi secole, 
când a fost încă iertat a recurge la 
mijloace cu mult mai brutale şi mai 
energice decât mijloacele cari se pot 
folosi astăzi; dacă atunci naţiunea ma
ghiară ar fi voit să vă maghiariseze, 
dacă ar fi urmat pilda vecinilor ei, a- 
tunci zău n’aţi fi în puterea în care

sunteţi astăzi. (Aprobări în dreapta şi 
în stânga).

Vorbind apoi despre trecut şi accentuând 

cât de toleranţi ar fi fost maghiarii, zice:

Nu numai în trecut, dar’ nici în pre
zent nu voim să. vătămăm limba naţio
nalităţilor şi să-le despoiem de caracterul 
lor de naţionalitate. Eu cel puţin din 
parte-mi aş considera drept cea mai 
mare greşeală, âacă am vrea să ma
ghiarizăm cu forţa. (Aprobări vii). Ceea- 
ce nu am făcut atunci când am avut 
în mână armă şi mijloc potrivit, când 
în acord cu spiritul timpului ne am fi 
putut ?puca energic de acest lucru, aceea 
s’o facem ast̂ z*, când e imposibil Eă 
aplicăm aceste mijloace, câtd ne-am 
pune în contrazicere cu spiritul timpului,
— aceasta sr fi curată prostie. Azi e 
imposibil a despoia de caracterul lui 
naţional un popor de mai multe mi
lioane. (Aprobări vii). Adevărat, că 5n 
străinătate să încearcă aceasta. Eu cred, 
că nici acolo nu va succede. La noi 
însă raporturile de putere Bunt îu aşa 
măsură altele decât în Germania faţă 
de Poieni, încât a urma Ia noi aceeaşi 
politică, care o urmează Germanii faţă 
de Poloni, ar fi greşeală.

Eu din parte mi totdeauna voiu pre
tinde, ca o&cisnţii administrativi tă nu 
se uite la aceea, că cine ce limbă ma
ternă are, (Aprobări la naţionalişti) că 
cine ce origine are, ci numai la aceea 
că cine e cetăţean credincios. (Aprobări 
vii şi aplauze la stânga extremă). Tot
deauna voiu pretinde, ca oficiantul să 
se poarte cu iubire şi dreptate faţă de 
cetăţeanul de orice naţionalitate, şi eu 
pun mare pond şi pe aceea, ca ofician
tul totdeauna să ştie limba poporaţiunei 
din locul unde el serveşte. (Aprobări 
vii la naţionalişti).

Dar’ st. domni, această politică e 
numai o parte a politicei mele de na
ţionalităţi. Eu fac mare deosebire între 
massa mare a naţionalităţilor şi între par
tidul naţionalist. Eu fac deosebire în
tre cetăţenii fideli, pacinici şi între agi
tatori. (Aprobări vii). Eu susţin, că 
statul ungar şi guvernul ungar au da
torinţa să poarte luptă consecventă, 
straşnică, împotriva politicei d-voastre. 
(Aprobări şi aplauze vii şi îndelungate). 
Politica d voastră e periculoasă, contrară 
statului, distrugătoare de naţiune. (Apro
bări vii. Contraziceri la naţionalişti).

Stim. meu prietin, dl ministru pre;; 
zident a spus într’unul din discursurile 
sale, câ de aceea nu putem recunoaşte 
pe stim. domni deputaţi naţionalişti ca 
partid de sine stătător, pentrucă n’au 
program de sine stătător. Eu merg mai 
departe, on. Casă. Eu nu numai pen
tru aceea nu sunt aplecat să vă dau
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d-voastre dreptul, care aş avea datorinţa 
să-l diu fiecărui partid ungar, pentru 
că n’aveţi program, ci nici pentru aceea, 
pentrucă ştiu că scopurile d-voastre po
litice vin în conflict cu ideea de stat 
maghiar. (Aprobări vii. Contraziceri la 
naţionalişti).

M ihail Polit (naţionalist): Ar fi
trist.

Contele Andrâssy: Nu vreau să în* 
vinuesc pe ştim. domni deputaţi, că gra
vitează In afară. Pentru aceasta n’am 
dovadă şi o astfel de tradare de patrie 
n’am dreptul se presupun dela nimenea. 
Zic, fără a presupune aceasta, îmi basez 
teza numai pe aceea ce ştiu dovedi. 
(S’auzm!)

Mai întâiu ştim. domni deputaţi în 
aceea se deosebesc de fiecare partid 
maghiar, că pănă când scopul final al 
partidelor maghiare e totdeauna avan
tajul şi folosul statului, la d-voastră nu 
acesta e scopul cel dintâi.

Andrâssy spune mai deperte, că scopul 

cel dintâiu al deputatilor noştri e naţionalita

tea, apoi continuă:

Politicad voastră ameninţăasistenţa 
caţiunei Care e consecvenţa ei finală, 
a desvoltato clar, cu mare aparat 
ştienţific şi interesant Aurel C. Popoviciu. 
Acest domn odinioară a fost unul dintre 
eroii procesului Memorandului. De atunci 
stă în contact stabil cu partidul naţio
nalist (Contraziceri pe băncile naţiona
liştilor. Strigăte: Aşa e! In contact 
stabil!) Şi care e programul acestuia? 
Programul acestuia este —  deja titlul 
cărţii sale o spune: »Grossorterreich«
—  a şterge cu o trăsătură de condeiu 
Ungaria de pe faţa pământului. Ungaria 
nu esistă ca stat, ci se contopeşte In 
măreaţa, admirabila, frumoasa Elveţie 
austriacă. (Scrigâîe: Aceasta e fantazie!) 
Sfâşie în bucăţi Ungaria şi aceste bucăţi 
împreună cu bucăţile austriace le uneşte 
într’o nouă mare confederaţiune. Au pe 
deplin dreptate deputaţii naţionalişti în 
aceea, că nu ei au scris aceasta, şi că 
ei pentru aceasta nu pot fi traşi la 
răspundere. Dar’ mă rog, aceasta e 
consecinţa naturală şi inevitabilă a po
liticei D-voastre. (Aşa e!) Căci ce voiţi 
D-v. ? Federalism ungar, Elveţie ungară.

, M ihail Polit: Eu protestez contra 
acestui lucru. (Sgcmot.)

Andrâssy sfi ocupă mai pe larg ou tema 

aceasta, zicând, că deputaţii noştri au un 

program aproape de federalism, polemisează 

apoi cu Polit, care a cerut în vorbirea sa ro- 

tunzirea şi crearea de comitate naţionaliste, 

cum plănuise Deâk, apoi zicend, că aceasta 

numai cu toropirea poporului maghiar să 
poate, continuă:

In Austria poate e posibil a face 
ceea-ce vrea Polit, şi în Eiveţia se 
potriveşte, pentru că permit împrejurările 
geografi ce, la noi insă e imposibil aşa 
ceva, aceea e fantomă, ale cărei con
secinţe penibile D-voastră le veţi simţi 
mai bine. Ce faceţi D v., e nu numai 
crimă contra statului, ci e crimă 
şi contra fraţilor D-v, proprii. N meni 
nu vă vatămă aici pe D v. D voastră 
trăiţi liber aici şi noi ne bucurăm dacă 
putem satisface pretenziunelor D v. 
echitabili şi juste. Dar’ ce faceţ^Dv.? 
Cu aceea, că faceţi politică contrară 
statului, periculoasă, deşteptaţi neîncre- 
dtrea statului şi a societăţii maghiare.

D voastră sunteţi cari apoi deşteptaţi 
uneori şi excesul şovinist în societatea 
maghiară, în prima linie contra fraţilor D v.

M ihail Polit: Fiţi cu dreptate 1

Andrâssy: Cel mai bun exemplu 
e legea de naţionalităţi. Această lege, 
cum s’a format e fătul natural al ge
niului maghiar. Ganiul maghiar de fapt 
înseamnă libertatea. Aplecarea noastră 
naturală a fost —  credincioşi tradiţiu- 
nilor din trecut —  să continuăm ra
portul frăţesc cu naţionalităţile. Această 
idee au depus o marii bărbaţi de atunci 
în această lege; Voinţa sinceră a fost, 
ca pe această bază să se stabilească 
raportul cu naţionalităţile. Nu s'a în
tâmplat Legislaţia de mai târziu s’a . 
abătut deja dela această bază. Azi deja j 
aici în dietă mai mulţi au atacat această j 
lege şi au pretins ca să o schimbăm. 3 
(Strigăte: Trebue ştearsă I) Dvoastră sun 
teţi de vină la aceasta. (Aşa e!) Dvoa
stră aţi fost cauza dacă nu peste mult 
va trebui să să fie ştearsă această lege 
(Aşa e!), pentrucă negaţi şi tăgădaiţi 
şirele introductive, ideile fundamentale 
ale legii. Dvoastră înşivă v’aţi aşezat pe 
altă bază principială, decât legea, pen
trucă legea zice: formează naţiune po
litică unitară.

M ihail Polit: Politică, dar’ nu de 
rassă.

Andrâssy: De rassă nici nu vrea I 
nimenea! D-voastră totdeauna voiţi aceea, j 
ca Românimea, Sârbimea, Slovăcimea, 
să formeze teritoriu politic separat.
D voastră nu vă supuneţi tezelor fun
damentale ale legei, dar’ pretindeţi 
esecutarea detaliilor. Prin aceasta aţi ] 
deşteptat în Ungaria spiritul contra j 
căruia vă plângeţi. D-voastră stricaţi nu J 
numai rudeniilor Dv. de rassă, cari j 
trăiesc între hotarele Ungariei, ci stricaţi 
şi acelora, cari trăiesc în ţările esterioare, 
afară de frontieră. (Aşa e !) Statul ungar 
e prietinul şi aliatul natural al regatului 
român şi sârb. Aduce ţi-vă numai aminte, 
că politician maghiar, tatăl meu, a fost 
acela, care prima-dată s’a întrepus în 
cabinetele europene pentru independenţa 
Sârbiei şi României.

Koloman Thaly: Chiar şi regatul 
il puteţi mulţumi lui!

Andrâssy: Şi ideia regatului el a 
reprezentat o prima-dată în cercul ca
binetelor europene. Cuvântul lui a 
apărat România şi Sârbia Ia congresul 
dm Berlin. (Mişcare).

M ihail Polit: Acesta a îndeplinit 
şi ocupaţiunea Bosniei!

Andrâssy: De aceasta noi am avut 
trebuinţă! Pe urmă influenţa maghiară 
a fost aceea, care a pus ca scop al 
politicei monarchiei austro-ungare in
dependenţa statelor orientale. Fiecare 
ştie, că regatul român şi regatul sârbesc 
au hotărît trebuinţă de prietinia noastră. 
Dar’ nu e aceasta în pericol, dacă Dv. 
continuaţi astfel? (Aşa e!) In loc ca 
D voastră să fiţi zale naturale, cari aţi 
lega aceste ţări avizate una la alta,
D voastră îngreunaţi susţinerea rapor
tului bun. (Aşa e!) Ce faceţi zi de zi? 
Umblaţi pe acolo, agitaţi contra noastră. 
Să nu negaţi, căci o pot dovedi. 
(Aclamaţiuni şi aplauze.) Aici în Ungaria 
ce faceţi? In ungaria earăşi potenţaţi 
disposiţia antiromână şi antisârheascâ

prin politica Dv. agresivă. In loc ca săi 
legaţi prietinia, o îngreunaţi.

Prin urmare eu faţă de D-voastră 
iau lupta cea mai energică. (Aclamaţiuni 
vii şi aplause). Politica mea de naţio
nalităţi o pot sumă într’o propoziţie: 
a iubi, a fi- cu dreptate fa ţă  de masez 
naţionalităţilor, dar a prigom cu rigoare 
implacabilă pe agitatori. (Adatnaţiani 
vii îndelungate şt aplauzi Oratorul e 
felicitat de număroşi deputaţi.)

*

Asupra acestei vorbiri, care cuprinde 

multe neadevăruri şi afirmaţii trase de păr, 

vom mai reveni. Din Budapesta să scrie, că 

deputaţii noştri vor tipări un respuns vrednic,, 

care îl vor reapândi în public.

Sibiiu, 7 Decemvie n.

Ş te rg e re a  v lr llIs m u lu L  »Erd. 

Hirl«. e informată din Budapesta, că guvernul 

are de gând sg şteargă virilismul. Să zice, că 

novela în privinţa aceasta e gata şi va fi su

pusă în curând desbaterilor dietei.

N o n a  le g e  e le c to r a lă  â i n  A m » 

S tr la . In parlamentul din Viena a fost pri

mit şi in cetirea a treia proiectul despre re

forma electorală.

Alegerile noue sfi vor face deci după 

iegea aceasta.

C a i v e r z i p e  p ă r e ţ i. Foaia >Er- 

dălyi Hirlap* publică un şir de articoli asupra, 

chestiei române, scriind cu deosebire multe 

de la espoziţia din Bucureşti între articoli 

este şi unul scris de Dr. Apâthy, în care în 

ton brusc ne atacă şi zice, că voim să ne 

alipim la România şi să facem o mare Ro

mânie de la marea Neagră pănă la Tisza. 

Cu un cuvânt noi Românii suntem trădători 

de patrie. Şi zio, că au şi dovezi despre 

aceasta.

Foile din Budapesta asemenea o repetă 

aceasta. »Peşti Hirlap« d. e. scriind în afa

cere, se adresează la regele nostru şi 1 roagă 

să păşească la mijloc şi să împedece bucăţires 

Ungariei, apoi provoacă guvernul s£ fie mai 
aspru.

»Să punem capăt politicei cu mănuşa —  

încheie ea. Trăbuie să arătăm putere. Să sS 

gate vorbăria. Aici trebuie în tăcere să lucrăm, 

cum face hoherul cu ucigaşul osândit*

Suntem curioşi ce dovezi au foile aceste. 

Noi respingem cu indignare aceste învinuiri, 

cari nu sunt altceva decât cai verii pe păreţi.

' Totul să reduce la mânia, ce o au »patrioţii< 

pe noi şi pe fraţii noştri din România, pen

tru-că am fost primiţi aşa de călduros în Ro

ma, la espoziţie.

. ... D in  R o m â n ia . Miercuri, săptămâna^ 

trecută au fost deschise cu mesagiu regal cor

purile legiuitoare române. Budgetul pe 1905/6 

s’a încheiat cu 45 milioane de lei întrecătari.

D I E T A .
După budgetul ministerului de interne s 

venit la desbatere săptămâna trecută budge
tul ministerului de negoţ.

In şedinţa de Sâmbătă, 1 Dea c. a ră

spuns min. Polonyi la interpelaţia deputatului 

Dr. Aurel Vlad, despre pactul, ce să zice, că 

esistă între guvern şi Maiestatea Sa. El axis,, 

că nu este astfel de pact, ci o învoială numa% 

fel care nu stă nimic despre revizuirea regu- 

lameotuloi dietă, aici na s'a obligat guvernul



Nr. 48 PGâKA Pag. 661

■la urcarea numărului de recruţi, deşi aceasta 
© ds lipsii.

Polonyi apoi neagă, că ar folosi justiţia 

pentra scopuri politice şi arată, că pentru-ce 

'Ba a şters procesele contra deputatului lu

nga, împreună cu celelalte procese politice. 

Ci că Iuriga ar fi un agitator primejdios.

In vorbirea sa Polonyi a zis între altele, 

x i pe naţionalităţi nu le face să ţină la olaltă 
mici limba, nici legea, ci numai ura faţă de 

naţiunea maghiară.
Astfel şi-a încheiat vorbirea Polonyi şi 

a fost viu aplaudat. Viceprezidentul a enunţat, 

că dieta iâ respunsul la cunoştintă unanim.
Dep. Dr. Maniu cere cuvânt pe motiv 

să a fost atacat.

Prezidentul nu i dă cuvânt.
Maniu'. Voiu arăta de ce cer cuvânt. 

fSgomot mare. Strigăte: Ce obrăznicie). Mai 

mulţi deputaţi să repezesc spre Maniu, dar’ in 

mrmă se liniştesc.

Dr. Maniu a voit să arete, că dieta n’a 

luat la cunoştinţă răspunsul unanim, căci de

putaţii naţionalişti nu sunt mulţumiţi cu el.

Aceasta întâmplare a avut urmare si 

In şedinţa de Luni, in care Maniu s’a plâns, 

să nu îi s’a dat dreptul de vorbire. Maniu 

arată, că Polonyi a atacat partidul naţiona

lităţilor şi în asemenea cazuri In trecut puteau 

membrii partidului să vorbească. (Strigăte: 

m  este partid naţionalist). Mare zgomot s’a 

produs şi când Maniu a făcut amintire de 

tvomitate româneşti şi prezidentul era să-i 

detragâ cuvântul.

Tot Luni s’a început desbaterea bud

getului de agricultură.

Căutarea mărgelelor.
Vezi chipul de pa pag. 1.

Sunt multe feluri de ocupaţii, cn cari 
oamenii îşi câştigă pânea de toate zilele. Una 
din aceste este şi căutarea mărgelelor. Aceasta 

iS face aşa, că întreprinzărorii iau în slujbă 

cufundări, pe cari îi duc în largul mării, pe 

unde să ştie, că să află mărgele.
Aici apoi fiecare capătă o luntre şi un fel de 

corfă, cu care să cufundă în apă şi ridică de pe 

fundul mării năsip, în care să găsesc şi mărgele, 

Ca la ori ce meşteşug şi aci să întâmplă, că 

uneori nu să găsesc mărgele şi trec zile în

tregi, făra câştig. Dar’ apoi când să află măr
gele, aceste resplătesc osteneala din belşug.

Chipul nostru de pe pag. 1 ne arată lu- 

ciul cufundărilor.

; Din Agârbiciu.
_  Sfinţirea şcoalei române gr -or. din Agtrbicin ţi a 

coanei pictori bisericeşti. —

In 25 Noemvrie st n. a. c. s'a în 
ieplinit pentra poporal român gr. or. 
clin Agârbiciu lucruri de mare preţ, cari 
antecesorii lut nu le-an visat, iar* urmă
torii îşi vor aduce cn evlavie aminte 

de ele.
E  vorba de sfinţirea frumoasei lor 

şcoale şi a picturei bisericeşti.

Înainte de aceasta cu zece ani 
acest popor avea numai o casă paro 
chiaîă aproape ruinată, pentru care în 
mai multe rânduri a fost provocat de 
protopretore preotul ca să părăsască 
casa, căci altcum cade pe el. Dar’ In- 
sădar.

Atunci D-zăn prin lucrările sale 
minunate a trimis duchul său în cre
dinciosul Ioan Mihaiu, repausat acum, 
şi el însufleţind poporul s'au apucat şi 
au făcut în bună înţelegere o frumoasă

casă parochială. Ba poporul însufleţit, 
acum ajutoraţi şi de doamna Maria 
Dorea din Săcele şi de doamna Maria 
VintileBcu directoara Spitalului de 
naştere din Bucureşti, a reparat şi bi
serica, care pănă aci era nevâcăluitâ.

Dar’ truda lor nu s’a putut sfârşi 
cu acestea. Le lipsea şcoala. Bi nu 
aveau nici un local cât de rău. Atunci 
In legătură cu prietinul său, domnul 
Ioan Cărămidar, au însufleţit de nou 
poporul şi au cumpărat o casă de şcoală. 
Aceasta însă nu corespundea nici legilor 
higienice, nici legis’ative. Aşa au fost 
admoniaţi de mai multe ori, ca să-şi facă 
o noauă şcoală. Acum vrednicul lor pre
şedinte, dl Ioan Cărămidar, v?zând, că 
omul, care să i arunce in Vitesda nu
mai soseşte, ajutat cu sfatul şi de toţi 
regretatul administrator parochial d-nul 
Trandafir Scorobeţ, dus acum în Ame
rica, a însufleţit de nou poporul şi mână 
în mână cu vre dnicul comitet parochial 
au decis şi făcut frumoasa şcoală, eva
luată în suma de ztce mii coroane. 
Frumosul edificiu însă în raport cu 
suma şi materialul prestat e cu mult 
mai frumos şi confortabil, de cum s'ar 
crede. Aceasta să datoreşte vrednicului 
întreprinzător din Ocna Sibiiuloi, d-!ui 
Lazar Cojocar, care ca Român nu a 
cruţat nimica, ca să arete Românilor, că 
meseriaşii noştri mai mult fac ca străinii. 
Deci merită atenţiunea tuturor Româ
nilor de bine, căci lucră solid şi să aco
modează împrejurărilor noastre.

Frumoasa inscripţie de pe catedra 
şcoalei ne spune mai lămurit cui să 
datoreşte curagioasa Întreprindere. Pe 
aceasta în litere de aur stă scris: 
•Catedra donată de Domnul Ioan Că 
rămidar ş* stăruitorul la edificarea acestei 
şcoli. 1906«. Da, dânsul e adevăratul 
stăruitor. Lui să datoreşte frumosul 
edificiu. Pe dânsul îl vtdtâ omul aju 
tând cu mână largă, încursg ând şt 
urmărind lucrările Zilnic. Pe lângă el 
vedeai şi pe vrednicii membrii ai co
mitetului parochial prestând mai mult 
ca alţii, anume: Nicolae Boar epitrop, 
Ioan Boar, Nicolae Bâcilă, Nicolae Triff, 
Dumitru Rotar, Antonie Mihaiu, Vasilie 
Fageţan şi Vasilie Păpară, acăror nume 
vor rămânea neperitoare în inimile 

nobile.

Generaţile viitoare ale poporului 
român gr. or. îşi vor aduce cu evlavie 
aminte de numele legendare Ioan Că
rămidar şi Ioan Mihaiu, de vrednicul 
comitet parochial şi de vrednicii lor 
părinţi, cari cu abnegaţiunea lor le-au 
făcut aşezaminte vrednice de admirarea 
tuturor.

Mai tot atât de important a fost şi 
sfinţirea picturei bisericei lor, efectuită 
de tinărul pictor, dnol Nicolae Baciu, 
fiu al acestei comune şi parochii. Acest 
distins talent, lipsit de mijloace trece 
în România, unde la pictor în timp de
4 am deprinde atât de bine arta, încât 
intrând în aceasta biserică nu ştii ce 
să admiri mai mult: cei 12 apostoli, 
Prea sfânta Trăime, prorocii, pe maica 
Domnului, ori naşterea şi învierea 
Domnului, ori pe cei doi diaconi de 
pe uşile altarului: sf Ştefan şi Laurenţ»a, 
cari sunt neîntrecuţi şi cari îţi inupuâ 
pietate, şi te fac a vedeâ un mare 
talent înăscut, care merită apreţiat şi

îmbrăţoşat de (oată suflarea românească. 
Toţi sfinţii sunt lucraţi în stil bizantin, 
de cari să văd numai la catedrale.

Pictura s’a săvârşit cu banii colec
taţi din America de fiul comunei, Du
mitru Baciu.

Să dee Dumnezeu, ca preţuitele 
lucruri săvârşite în aceea zi prin ex- 
misul protopopesc să-şi reverse lumina 
lor asupra aceBtui popor vrednic, câ 
ceea-ce a făcut fâră preot, să facă şi 
când va avea preot

Duchul păcii Eă se Bâlăşluiască 

între ei! c.

Adunări inveţăforeşti.
I. 

Despărţământul Mediaş-IbaşMău.
Conform statutelor, învăţătorii gr. 

cat. din despărţământul Mediaş Ibaşfalău, 
şi au ţinut adunarea de toamnă in frun
taşa comună B.'âjel.

Era pe la orele 8 a. m. când să 
vedeau coborlnd pe hula Blâjuţului 6—7 
trăsuri, în cari să aflau învăţători, a că
ror sfintă datorinţă este a revărsa lu
mină în inima poporului.

Frumoasă e viaţa, când ridicat din 
ocupaţiunea de toate zilele, îţi îndrepţi 
paşii cătră un scop bun şi mărtţiu, şi 
frumos este când cineva îşi împlineşte 
chemarea cu conştiinţă curată. Pe cât 
de frumos şi plăcut este aceasta, pe atât 
de urît şi scârbos este, când unii din 
comcd tate sau din rea voinţă arată o 
nepăsare faţă de ce e mai scump a lor.

Ne-a surprins mult, împrejurarea, 
când am văzut că din 29 membrii or
dinari ai reuniunei noastre, abia s’au 
presentat 16.

Pe Ja orele 9 a. m. învăţătorii pre
senţi în corpore să presintă la sf. bi
serică, unde cântările liturgice su fost 
esecutate de învăţătorii presenţi, iar’ 
priceasna a fost cântată cu un ton atât 
de dulce de preşedintele nostru Isidor 
Dopp.

La sfîrşitul sf. liturgii preotul local 
dl Ioan Popeniciu, prin câteva cuvinte 
îndeamnă poporul să ia parte la adu
nare — durere însă, câ dumnealui fiind 
ocupat a lipsit

A urmat apei îndată cetirea di- 
zertaţtei despre: relele ce bântueprin- 
tră poporul nostru, cu privire la cre
şterea copiilor, de Michail Tătar înv. în 
Aţăl, în care să arată, că unii părinţi, 
prin neîngnjirea şi neinteresarea de cre
şterea copiilor îi nefericesc. Mai departe, 
că dela părinţi atârnă, ca din prunci 
să devină neşte indtvzi buni, cetăţeni 
oneşti, oameni iubitori de ordine, de 
adevăr, de vârtute şi de religie, sau 
neşte oameni nedisciplinaţi, desfrânaţi, 
degeneraţi trupeşte şi sufleteşte, şarlatani 
şi criminali, etc.

După-aceiâ ne am dus în şcoală, 
unde colegul nostru George Porime, în
văţătorul local, conform programului ţine 
cu pruncii din cl. II. prelegere practică 
dm 1. maghiară.

Atât prelegerea, cât şi disertaţia 
sau clasificat de foarte bune.

A urmat cetirea apelului nominal, 
prin care s’a constatat, că fiunt absenţi 
următorii: Teodor Petri înv. in Hun- 
dorf, Corneliu Binciu in Moardâş, Ioan 
Aidea in Şeica mică, Ştefan Pop in Ră-
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văşel, Octavian Popoviciu în Geacoş, 
Alexandru Costea în Agrişteu, Ioan 
Boeriu în Ciucmandru, Iuliu Todoran în 
Odorheiu, Alexandru Banea în Chesler, 
Ioan Sighişorean In Ibaşfalău, Miron 
Băcilă în Sântioaca şi doamna Hermina 
Pâdurean. S’a constatat, că aceşti domni, 
şi îndeosebi cei 5 dintâiu cercetează 
foarte rău adunările, arată o nepăsare 
şi neinteresare faţă de reuniune.

E foarte trist, şi încă cu atât mai 
vîrtos, că aceştia aproape toţi sunt ti
neri şi acum ar trebui să lucre mai cu 
zel pentru binele şi înaintarea leuniunei 
noastre.

S’a decis, că sus amintiţii, conform 
conclusului adus încă în anii trecuţi să 
fie pedepsiţi cu câte 2 cor. pentru fie
care adunare absentă. —  Credem, că 
dnii protopopi ai tractului Mediaş şi 
Ibaşfalău, cari vor fi rugaţi din partea 
presidiuîui, vor duce în deplinire acest 
conclus.

Dapă cetirea apelului nominal, ne-am 
dus iarăşi în sf. biserică, unde aştepta 
poporul, cam puţin la număr, deunde 
să poate deduce, că nu a fost bine pre
gătit de cătră conducători. D.n sînul bi
sericei gr. or. nu a fost nime, deşi 
oficios au fost invitaţi.

Harnicul nostru preşedinte Isidor 
Dopp, prin o vorbire foarte frumoasă 
deschde şednţa. —  Spune între altele, 
că dacă la poporul nostru s’a constatat 
regres în multe privinţă, greşala să nu 
o căutăm în eoiu şi în sînge, ci în 
creşterea de care a fost împărtăşit, şi 
că şcoala modernă c chemată să vin
dece aceasta scădere, căci dacă Grecii 
prin şcoala lor au ştiut creşte patriei 
lor eroi, dice n’am fi şi noi învăţătorii 
români în stare a face din poporul ro
mân —  popor lucrător etc. Arată mai 
departe modalităţile, prin care copilul, 
încă de mic, din şcoală şi din casa pă
rintească sar’ putea deprinde la conti
nuă lucrare.

Atât învăţătorii, cât şi poporul pre
sent l-a ascultat cu drag, căci vorbirea 
lui avîntată şi predată cu vocea de 
orator, a îndulcit inimile celor presenţi.

După aceia di Gavril Bozoşan înv. 
în Biertan, raportează în numele comi
siunei esmisă pentru censurarea finan- 
ţălor, de unde reiasă, că despărţământul 
nostru nu este aşa renitent (In privinţa 
aceasta) precum s’a fost svonit. La adu
narea aceasta sau încasat, deşi au fost 
puţini, 37 cor.

A  urmat apoi alegerea membrilor, 
pentru eventualul congres proiectat de 
învăţătorii, pentru urcarea salarelor ale- 
gându-să d nii Isidor Dopp, Gavril Bo
zoşan, şi Mihail Tătar. După-ce însă 
cetisăm prin foi, că atât sinodal din 
Blejiu, cât şi congresul din Sibiiu decise, 
ca salarele să să urce la minimul de 
800 cor. — e întrebarea, că oare de lipsă 
ar fi să se mai ţină congres?

După-ce să mai decide, că aduna
rea de primăvară Bă se ţină în Ibaşfalău 
şi fiind timpul foarte înaintat preşedin
tele închide şedinţa, prin o vorbire in
structivă, vorbind întră altele şi despre 
cea mai noauă plantă »Soia«.— Poporul 
era foarte uimit şi dlDopp a fost aclamat

Ne ata dus apoi la masa bogată 
a colegului nostru George Porime, unde 
am fost bine primiţi şi ospătaţi. S’a toa

stat pentru Escelenţia s'a metropolitul 

Dr. Victor Mihaîyi —  pentru preşedin
tele Dopp, pentru preoţime şi învăţă-
torime. Michail Tătar,

înv.
II.

Din tractai gr. cat al Dergei.
Dela înfinţarea reuniunei noastre, pe in- 

vfiţătoriul din Sotelec, Nicolau TorSs nu I-am 

vfizut intre noi.
In adunarea din primăvară ţinută Ia du

mineca Tomei în Chechiş am fost hotărît cu 

toţii cumcă adunarea de toamnă sfi o ţinem 

în comuna Sotelec, — Căci ziceam, dacă în- 

vfiţătoriul TSrSj nu vine intre noi, vom merge 

noi la dînsul.

Pe basa hotărârei noastre, preşedintele | 

reuniunei Iosif Pop la timpul s£u a făcut cu

noscut Iui T8râc, amintindu-i tot odată cumcă 

pe 25 Noemvrie, dacă nu voeşte a provedea 

pe învăţători cu puţină mâncare, este obligat 

ca pe 10—11 oare sfi fie de faţă în şcoală 

cu pruncii şcolari, unda trebue se ţină şi pre

legere practică.

Nicolau T8r6c scrie după acestea pre

şedintelui, cumcă dânsul nu primeşte adunarea 

nice nu-sfi pregăteşte cu nimic, ci sfi ne cău

tăm altă comună.

Ne ştiind noi ce pertractări decurg între 

preşedintele şi Toro; pe 25 Nov. am plecat 

Ia adunare în comuna Sotelec, unde am găsit 

şcoala fără de foc, nemăturată, iar’ pruncii 

de şcoală ca în palmă. Unul am adus lemne, 

altul am făcut foc, altul am tras clopotul, ca 

să vină pruncii la şcoală, iar’ pe-la 12 oare 

aveam şi foc şi 15 prunci şcolari, pe cari cu 

multă blîndeţie şi afabilitate esaminândui am 

aflat cumcă aceşti prunci nu ştiu absolut 
nimic*.

InvSţătoriul Toroc sfi preumbla cu mâ

nile la spate îa sus şi în jo3, iar, când privea 

spre noi, o nepăsare sfi reoglinda din ochii lui.

M’am adresat cătră un poporean, — şi 

l’am întrebat, că cum stă treaba cu învfiţăto- 

riul? — La ce îmi rfispunse omul, că la un 

înveţătoriu bun trebue plată mare, pe când 

TSrcSc sfi îndestuleşte cu mai puţin de 300 fl.

Trist lucru este ca o comună cum este 

Sotelecu care constă din 180 familii, şi care 

prelângă edificele lor frumoase şi în bună rân- 

duială, prelângă un hotar bun şi estins, la 

130—140 prunci de şcoală, sfi nu aibă edificiu 

şcolar, căci care-1 au nice. de grajd pentru 

vite nu este bun şi unde s’ar recere 2 învă

ţători neobosiţi au un învfiţător, care nu-şi 

împlineşte datorinţa. Ne-am ales oficianţi, pe 

un an, cari a rfimas tot cei vechi, afară de 

notariul pe care l-am reales în persona neo
bositului tinăr : învăţă toriu Etniliu Sârbul.

Cu durere am constatat mai daparte 

cumcă din 19 inşi câţi suntem azi în tract 

numai 9 inşi am fost presenţi, iar’ învăţătorii 

din S-Mihaiu, Chendiea, Tihău Var, Borza 

•Poptelec, Ugruţiu, Chichişia şi Trestia şi din 

Ciachi-Gârbău au lipsit dela adunare.

Eată aşa stăm cu unii învăţători, la adu
nare nu vin, taxa impusă nu o solvesc ci ia 

3—4 ani părăsesc tractul cu taxă cu tot.

Nori grei sfi rădică dinspre apus şi nu

mai bunul D-zeu ştie cumcă ploaie productivă 

şi recoritore aduc sau grindină, — dar* cum 
stăm acum nu stăm bine. y v

Rezultatul!
■ — Pentru învSţători. —

Toată lumea dăscălească din Un
garia a început în timpul din urmă a 
striga, a să văita că nu poate trăi din 
plata de 600 cor. de pe hârtie şi cer

sus şi tare urcare de salare şi congres 
invăţătoresc.

Noi dascălii de român am trimbiţat 
prin foi, prin adunări, ba am Înaintat 
şi memorande pe la Consistoarele noa
stre. Şi în fine glasurile nu ne a sunat 
în pustiu; au fost ascultate şi resolvate^ 
dar” că cum au fost resoîvate ne rîde toată 
lumea. Greco-orientalii au hotărât ur
carea salarielor Ia 800 cor. —  unde 
să poate, ear’ unde nu să poate să se 
ceară întregire dela stat pe lângî în
voirea Consistorul ui. Un rezultat acesta 
ca şi cum sună zicala ungurească: »Nesze 
semmit, fogd meg joU. Conzistoriul 
şi-a făcut datorinţa dând răspuns. 
Ancheta ce le-a fost promisă mai umblă, 
d ir’ cele mai sus înşirate de loc.

învăţătorii gr.-cat. încă an înaintat 
un memorand Conzistoriuiui dtn Blaj 
cu rogarea să binevoiască al înainta 
sinodului proxim. In el au cerut urcare 
de salar conform a altor învăţători din 
patrie, scoaterea salarului de-odată cu 
darea, permisiunea ţinerei unui congres 
învăţătoresc şi socotirea venitelor can- 
torali la fondul de penziune.

Şi acum resukateî

Urcarea salarului la 800 cor. unde 
să poate etc. (vezi a gr. or. mai sus) 
întrevenirea pentru venitele cantorali 
şi mai mult nimic. Ca salarie&e să se 
scoată de odată cu darea şi ţinerea 
congresului —  au rămas. Câ de cê  nu 
ştim. Cel puţin nu ne a vestit nice o 
foaie; nici chiar »Foaia şcolastică* din 
Blaj carea mei act n'a luat de hotărîrea 
sinodului. Cu acest rezultat şi învăţătorii 
gr.-cat. sunt plătiţi.

Rugarea cu urcarea salarului e 
primită, dar’ în piveipiu, ear* cu czecu
tarea ei sont lăsaţi învăţătorii Consi
stoarele deci nu demândă sau mai bine 
zis nu obligă ca urcarea să se facă, ci 
lasă ca învăţătorii cari pe întrecute să 
pacteze cu poporul ca să i dea salarul 
urcat, încolo nu i sâlă şi nu i nimic. 
La caz că învăţătorului îi succede aşa 
ceva e norocos, la caz contrar rămâne 
de râsul satului. A  cerut urcare, oamenii 
nu i-au dat, s’au înpotrivit j învăţătorul 
e om slab.

Dar’ oare cari oameni s’ar învoi 
îa aşa ceva? Ds ce să se , învoiască 
dacă nu-i sâlă? Cu acest rezultat în
văţătorii au ajuns în com de capră .cu 
poporul. De aci se vor naşte celea mai 
multe certe între învăţători şi popor. 
Să se tot trudească învăţătorii ca 
atragerea poporului cătră şcoală când 
va fi vorbă de urcare de salar, înaintea 
poporului învăţătorul nu mai e de treabă 
şi s'a gâtatu

Deci oare bine au judecat ce-i ce 
au adus aceasta hotărîre aproape £ără 
nici o bază ? Eu cel puţin dacă fa 
semnul acesta e adusă hotărîrea nu 
profeţesc nice un bine pentru şcoalele 
noastre.

De alt cum tare aş dori să 
desminţească cineva arătându-mi că cot 
acest »rezultat* vom ajunge ia o mai 
bună isbândă ca şi cum eu o  profeţesc.

Oare congresul acela nu ar aduec 
roade mai Inbeîşugate ? invSjătsr.
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Mai de mult cucuruzul, crumpeneîe 
şi alte plante aduse din ţâri străine în 
patria noastră —  întocmai ca acum 
soia, —  au fost cu greu Încetăţenite, 
eară azi accstea bucate sunt —  aşa zi
când pânea de toate zilele la poporul 
dela sate.

Acum o altă plantă păstăioasă 
»soia« cn mult mai recomandabilă din 
multe puncte de vedere, Intru-cât e cu 
mult mai nutritoare omului ca celea a* 
rointite, zic, întâlneşte la noi aceleaşi 
pedeci, ea şi celea amintite.

Subscrisul in urma celor scrisă de
spre aceasta plantă In foile noastre, pen
tru ca să. mâ conving despre aceasta, 
Încă în anul trecut am procurat 4 klgr. 
din Bucureşti» şi am cultivat de probă 
aşa cum cetisem. Resultatul a fost 
peste aşteptarea mea. In anul acesta
o am cultivat în m&smâ şi mai mare, 
aşa încât pot vinde în preţ moderat 
cât de multă celor ce s’ar adresa la 
mine: 1 klgr. 2 cor.

După-ce însă mulţi dintre aceia, 
cari au cumpărat soia dela mine în anul 
trecut, mi au cerut să le descriu modul 
cum să cultivă şi ce să poate prepara 
din aceasta plantă binefăcătoare —  eu 
permisiunea prealabilă a Onoratei Re- 
daeţiuni, vin a face aceasta in coloanele 
acestui preţuit ziar, aşa după-cum în- 
su-mi am experiat.

- a) Cultivarea sc4eî.

In anul prim o am sămănat în pă
mânt nu aşa bine cultivat, ne gunoit, 
după-cum să pun napii cei de zâhar şi 
succesul a fost destul de bun. In anul 
acesta o am sămănat în 3 soiuri de 
pământ — anume să mă conving, care 
îl va iubi mai mult şi m’am convins, 
că această plantă iubeşte atât pământul 
inimos, cât şi cel nâsipos, sufere şi căl
dura ca şi ploaia multă.

Soia să cultivă tocmai ca şi fasolea 
cea fâră par pusă (fără cucuruz) în rân
duri, la distanţă de 30— 40 ctm. întră 
xânduri, eară între fire de 20 ctm.

Venind mai multe persoane spre a
i i  convinge despre producerea acestei 
plante —  precum a venit şi dl profe
sor Dr. Cserni Bela şi dl învăţ. Ioan

V e s e l i a .

Pampu, — în presenţa lor am nu
mărat pe un fir de soie 750 de boane, 
cari au cântărit 7 dkgr.

Timpul semănatului şi a cultivatului 
nu să poate lega de termine, pentru-că 
in patria noastră unele ţinuturi sunt mai 
răcoroase, eară altele mai călduroase, 
deci în unele locuri trebue să se sa- 
mene mai târziu şi în unele locuri mai 
curând. Mai bine e a să sămăna odată 
cu fasolea şi a să culege când e coaptă, 
adecă când începe a-i cădea frunza.

b) Preparatele din soia.

In urma celor cetite prin foi am 
, cercat cu pregătirea laptelui, pânei, mă- 
măligei şi prăjiturilor. Şi anume:

1. Laptele l’am făcut aşa, am 
pus 1 k'gr. de soiă în apă rece să se 
moaie până am putut’o strivi uşor în
tră degete. După acea am scurs apa 
şi cu ajutorul maşinei de carne am pre- 
făcut’o în aluat (să poate însă şi îo 
piuă.) La acest aluat am adaus de zece 
ori atâta apă, apoi l’am fiert bine gri- 
jind să nu să umfle, în fine l’am stre
curat printr’o sâtă deasă ca lapte. Având 
insă gust de soiă l’am mai fiert odată pu
nând în el piţinâ sare şi puţin zâhar, 
care ajută la câştigarea gustului ade
vărat.

2. Am înlocuit frank-cafeul cu soiă 
cu foarte bun succes.

3. Pânea şi mămăliga o am fâcut 
aşa câ am măcinat 10 klgr. de soiă 
bine uscată, apoi mestecându-o cu făină 
de cucuruz sau grâu In proporţie de 
i/a— */, am obţinut atât la pâne cât şi 
la mămăligă un gust excelent, care fără 
analisă de experţi să poate constata în 
urma gustului gras şi plăcut, că con
ţine multe părţi nutritoare.

4. Prăjiturile şi scoverzîle pregătite 
din făină de soiă sunt togmai ca celea 
pregătite din făină de grâu cu lapte.

Despre diferitele preparate ce să 
pregătesc din făină de soiă, s’a scris şi 
sâ va mai scrie de cătră experţi, eu 
insă, care numai în rândul al doilea mă 
ocup cu economia, am scris după ex
perienţa făcută în aceşti doi ani şi 
bunul resultat obţinut la toate probele, 
aşa că pot zice cu drept cuvânt, că 
soia e vaca săracului, nu doresc alt-

Vai Sfinte Pantelimoane 

Vai să am aşa o casă 

Ce mai lăurişte-aş face,

ceva, decât Bă recomând fraţilor eco
nomi aceasta plantă cu toată căldura. 
Kramitake Matanobe fost ministru de 
finanţe jeponez scrie: »Dâ-i un pumn 
de urez unui lucrătoriu japonez şi îţi 
lucră o zi, cred Europenii şi Americanii j 
de fapt înBă e urezul sfiu totdeauna în
tovărăşit de soia.

Alba-Iulia, Noemvrie 1906.
____________  Ignat Borza.

Riia şi vindecarea ei,
x CUrmare şi fine).

Riia este o boală care să poate 
vindeca lesne, dacă este căutată; din 
contră, dacă nu este îngrijită, ea nu să 
vindecă niciodată singură, ci dăinueşte 
până la moartea celui atins de ea. De 
aci proverbul: »nu scapi de el ca 
de rîie«.

Mai mult încă, din causa scărpi- 
năturilor, omul îşi face o mulţime de 
răni pe piele, care prin murdăria în care 
trăeşte să infectează şi dă naştere la o 
mulţime de alte boale, care să vindecă 
foarte greu; de aceea oricine să simte 
bolnav, să nu ascundă boala, ci numai 
decât să se îngrijească.

Leacul pe care îl întrebuinţează 
poporul contra rîiei este de obicei cel 
următor: face o alifie de iarbă mare, 
pucioasă şi său de capră, şorecioaică 
şi vin alb, să unge cu ea şi apoi Bă 
spală cu leşie sau chiar cu udul lui 
propriu j alteori întrebuinţează zeama de 
tăbac fiert sau râdăcina de şteje fiartă 
şi amestecată cu cheşleag etc.

Leacul adevărat, ştiinţ fis, şade în 
distragarea părăsiţilor (acarilor) şi a 
ouălor lor, atât din piele cât şi din 
rafârie.

Leacul cel mai ieftin şi mai lesce 
de întrebuinţat este cel următor (reco
mandat şi de consiliul sanitar superior): 
ori ce bolnav (rîios) să fie frecat timp 
de 20—30 de minute cu o bucată de 
ţesătură de lână şi cu săpun, după acea 
va face o bae scaldă caldă sau să va scălda 
într’o albie şi, în lipsa acestora, e de
stul să fie spălat cu o stropitoare cu 
apă caldă; in timpul băei să spală din 
nou cu săpun.

In urmă, după ce se zvântă (să usucă 
puţin) pielea, să freacă pe tot trupul cu

Toţi , să-şi iaie pălăria

Şi sfi zică: ce domn mare.

(Va urma.) ____  Nloolaa Rada.

Woiţs ţ»w»—ţ* b »Foii Popotaloi«. —

Ţiganul la oraş.
Un Ţigan car’ nu văzuse 
Vr’ţin oraşiu chiar nice când, 

Intr'o zi în gând îşi pusă 

Sfi vadă unul curând,

SS apucă apoi ţiganul 
Şi muncea, muncea nebun,

Şi păstra el iaraonu 

Ca s£ aibă pentru drum,
Şi au strins ţiganu îndată 

Bani de nice nu gândeşti 

Şi-i adună lâ olaltă 
Şi-aipoi pleacă’n Bucureşti.

Şi ajunse el c* pace 

In acest oraş frumos,
Şi-tncepn ţiganu a face 

Plimbare în sus şi-’n jos,

SS mira ţiganu Doamne 5 

Hei da ce căsoi frumoase

Mi-aş lua si vr’o tind oi 

Aş trăi apoi cu pace 

Şi mi-aş lua şi doi boi, 

Haş trăi ca la horaş,

Cu boii eu mi-aş hara 
Dela oi aş mânca caş,

SS mfi vază apoi tetea 

Şi-apoi s8 mă’n sor acilea 

Cu vre-o lată de baron 

Cine ar fi ca mine acolea 

Ce bine mi-ar şedea domn 

Şi apoi să fac plimbare 

Cu nevasta mea luesoasă 

Şti acolea pe răcoare 
Ce viaţă drăgăstoasă,

Şi nevasta mea să fie 

Hâmbrâcată cu jachet 

Vai la mine bucurie 

Şti acolea la braţet 
Când m’o vedea Ţigănia 

Şti acolea la plimbare

C O L I N D E .
De S. Şerban.

•ajio ţajBojnj gg 
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kurnoţ-o mi BjeauiuiţQ 

in^unua BABjqump qng

I
Oiţele, dalbele.

Când oile le ’ntorceare 

Lui grea lege ’i iăceare 

Că pe el că să-l omoare.

— Da şi el din graiu grăiere: 

Pe min’ dacă măomorîţi

*) SS repeţeţte la fiecare rând.
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o cârpă de lână muiată în petrol (gaz 
de lampă), dar’ mai aîes pe părţile pline 
cu rîia

Peste o oră să repetă din nou 
această operaţiune şi apoi 2—3 zile 
dearândul câte o dată pe zi. In fine 
bolnavul ia o baie de curăţenie şi îm
bracă rufârie curată.

Acest mod de lecuire e bun, dar’ 
s’a observat une ori, că irită pielea şi 
de acea tot consiliul sanitar a reco
mandat se se amestece o parte de pe
trol cu două de unt de lemn (uleiu de 
mâncat) sau după frecare să se ungă 
bolnavii, cu pomada următoare:

Grăsime de porc 300 gr.

Sulf. sublimat 50 gr.

Carbonat de potasiu 25 gr.

Un alt leac e ce! următor: .Să face 
bolnavului bae sulfuroasă pucioasă (cu 
100 gr. ficat de sulf) şi după gceia să 
freacă 20 de minute cu aceaşi pomadâ 
Bulfuroasă:

Axungie 120 gr.

Floare de suif 20 gr.

Carb. de potasiu 10 gr. 

sau: întâi să face seara o frecare cu 
pomadă şi a II a zi să face bae. Aceasta 
să repetă 1—2 ori, până la vindecare 
şi apoi să dă bolnavului băi emoliente 
cu târâţe s’au scrobeală.

Trebue însă să se ţie seama că 
totdeauna, cel puţin după ultima spă- 
lătură, să se schimbe toate rufele sau 
hainele cu care vine în atingere — să 
se desinfecteze.

Rufâria şi aşternutul să se fiarbă 
cu leşie în clocote, iar’ pentru hainele 
care nu să pot spăla (cojoacele, căciu
lile etc.) să se aşeze în mijlocul came
rei un vas (căldare) plin cu jeratic, peste 
care să pune 2 kgr. de pucioasă şi apoi 
să închid bine uşile şi ferestrele; camera 
să ţine astfel închisă timp de 4—5 ore, 
după care să desch de şi să aşteaptă 
câte-va ore până ce iasă tot mirosul.

Este de recomandat că acest mod 
de căutare să se aplice la toţi membri 
unei familii, chiar dacă ar fi numai bă
nuiţi şi afară de asta trebue să se în
depărteze numai de cât animalele bol
nave sau să fie unse şi ele.

Din >Şez. s£u y. g_

Pe mine sS mS ’ngropaţi,

In strunguţa oilor 

Colo-’n jocul meilor,

— Da pe el cine sS-1 cânte?

— Da zo a lui oi cele multe,
Da zo cele bălăi,

Da şi cele ochişele,

Să-l cânte pe el de jele,
Auzită dela Ioan Andrâş, bărbat 50 ani.

II.
Colon jos, mai în jos

Colindâ-mi, Doamne colindă*) 
Este-o dalbă mănăstire.

Da ’n mănăstire cin’ şedea?

Nouă dieci şi nouă popi 

Şi peatâţia patriarchi.
De cu seară întrăn iare 

Cântă toţi la slujba siântâ.

— Slujba sfântă cin’o ascultă?
O d’ascultă maica sfântă,

C'un fiuţ micuţ în braţe,

Fiul plânge şi nu tace,
Maica vreare se-l împace.

*) SS repeţeşte. -

Societăţile româneşti
de peste graniţă.

Bucureşti, Dec. 1906.

Românii de sub stăpânirea ungu
rească, sunt siliţi să-şi părăsească ţara 
spre a-şi agonisi pânea de toate zilele. 
Până mai anii trecuţi Rotnânia era sin
gura scăpare, dir’ acuma America a- 
trage tot mai mult.

Eargrarea aceasta e un rău căci 
ea împuţinează numărul luptătorilor,lasă 
înlăturarea cauzelor ei nu depinde de 
noi, astfel nici nu o putem împedeca.

Dar’ e datoria noastră, a tuturor, 
să sfătuim pe cei ce pleacă, în România 
cât şi în America, să se organizeze în 
societăţi cu scop de a să ajutora re
ciproc, dar şi spre a veni în ajutorul 
lipselor de acasă.

In România, ardelenii de prin ja
rul Mediaşului, am format mai multe 
societăţi. Era o mişcare ce creştea me
reu, şi credeam că să apropie ziua, când 
toate vor forma una mare şi puternică, 
una care să aducă celor de acasă fo
loase reale.

Dar' credinţa m’a înşelat, căci azi 
mişcarea aceasta a încetat, societăţile 
înfiinţate unele au dispărut, altele s’au 
abătut dela scopul lor, rămânând la lo
cul de onoare »Frâţia« a Rom. din Caţa 
şi » Unirea» a celor din Draos.

Mişcarea aceasta s’a pornit şi in 
America. Românul în N. 46 dă adresele 
a lor 18 societăţi din America, în acelaş 
număr vorbeşte însă şi de »oare cari 
întrigi şi nenţălegeri ivite pintre mem
brii« unora. Deci e probabil că şi so
cietăţile americane vor sfârşi ca şi cele 
din Bucureşti, dacă nu vor lua, din vreme, 
măsuri pentru înlăturarea râului. Şi răul 
e în conducerea societăţilor, cel puţin 
aşa au arătat cele d<n Bicureşti.

Societăţile cari au fost rău con
duse, cari au avut în fruntea lor oameni 
nepricepuţi şi mai mult sau mai puţin 
de rea credinţă, acele au dispărut

Societăţile cari au avut fericirea,
— ca Frăţia soc. Românilor din Caţa do
miciliaţi în Bucureşti —  să aibă în 
fruntea lor câte un om cinstit, harnic 
şi deştept, acele trăesc şi prosperează.

Şi din graiu aşa grâiere:

— Taci fiule, taci dragule,

Că ţie maica ţi-o dare,

Două mere, două pere

S£ te joci în raiu cu ele.

Două mere roşioare 

Rupte dela slîntul soare.
Scaunul judeţului,

Păharul botezului;

Pe cei mici de botezat 

Pe cei mari de cununat

— Fiuţul din graiu grăiere:

Eu maică cum a-şi tăcere ?

Uite-n sus, şi uite-n jos 

Câţi îs mici şi câţi îs mari 

Toţi îs meşteri de săcuri.

Toţi cioplesc şi gheluiesc 

Mie crucea mi-o gătesc.

Şi’n loc mamă de brâuţ 

M’or încinge cu-n ruguţ.

Şi-n loc de căpuţă-n cap 

Mi-or pune ruguţ uscat

Dela Ioan Traian, june 20 ani.

| Recomand tuturor cărticica: »Zece 
ani de viaţă* darea de seamă ce o face 
dl Igaatie Mircea despre mersul socie
tăţii »Frâţia«. Din această dare <|a 
seamă se vor putea convinge toţi, ce lu. 
cruri frumoase pot săvârşi o mână de 
oameni săraci, conduşi cu înţelepciune. 
Din aceasta se vor putea convinge cuta 
condjoerea bună ridică şi prestigiul unei 
societăţi. Cici societatea »Frăţia« a 
avut fericirea să dia serbări sub patro- 
nagiul d!or Sava Şomanescu, Dalavrancea 
Dr. Istrate, ear’ azi are cea mai distinsă 
onoare obţinând Înaltul patronagiu al 
M. S. Reginei Eisabeta a României 
pentru batul popular cel va da la Cră
ciun în folosul »Vetrei Luminoase*. 
»Vatra Luminoasă» creată de M. S. Re
gina Ebsabeta, are de scop să înfiinţeze 
o colonie pentra orbi, unde să fie în
grijiţi şi educaţi.

Societăţile acestea, mai ales cele 
din America, trebue să fie şi centre 
puternice de educaţie naţ;onală, trebue 
să fie vatra, pe care cel puţin odată la 
o săptămână să o incâlzască doiaa ro
mânească, trebue să fie vatra la care 
în ciasurile de repaos să se cetească 
scrieri româneşti şi gazetele din patria 
vitreg5.

Numai în caşul acesta se va putea 
vindeca unul din relele, ce se nasc dm

e m ' § ra re - _____________  luca Ruso.

lin Feac împotriva panglicei 
(teniei).

Unii oameni sufăr de panglică (uis 
fel de limbric mare, tenie), un vierme 
care trăeşte In pântece, şi anume in 
maţe.

De obiceiu cine are panglică are 
greaţă, vârsăţuri, i să umple gura de 
apă mai ales dimineaţa, are o raâncă- 
rime îa nas şi uneori eşiri afdrâ (diaree). 
Unii mai au ameţeală; simt ciupituri 
şi mişcări neobicinuite în pântece. Cel 
mai sigur semn este însă când scot la 
scaun nişte inele albe, cari seamănă a 
bucăţi de panglică, Copii bolnavi de 
panglică pot să aibă chiar spasmuri, iar* 
persoanele în vârstă, unele boale de 
nervi şi slăbxiune.

Povestea S-taî Mării.
— De Partenla Gfurgesea. —

(Urmare şi fine.)

So luat Maica Sftă pe muntele Ierusa

limului, ascuţit ca tindea cuţitului, cu glas 

mare până n ceriu, cu laerămi pănă ’n pă

mânt, lacrămile ca boBu, ferbinţi ca şi focu, 

unde laerămi pica, piatra s8 despica şi care 

cum lacrămă jos pica, mere de aur se face a, 
lui D-z€u aşa-i plăcea.

In mâna dreaptă carte albă, în mân& 

stângă cruce sfântă, tot cetind ş’adeverind.

S o ’ntelnit cu roască-broască. — ^Dce; 
D-zeu bine* Maică Sftă. — „Sănătate bună 

roască-broască.“ —  O maică Sftă ce te cânţi, 

ce te vaeri? Cum nu m'oi cânta, cum nu m’oi 

văera, m am luat pe dealul Ierusalimului as

cuţit ca o tindea de cuţit, cu glas marepănS 

în ceriu, cu lacrami pănă 'n păment, i&erămilc 

ca bobu, ferbinţi ca şi focu, unde laerămi pios, 
piatra sS despica şi care cum lacrămă jos pîcsj 

mere de aur s8 fa cea, Iui D-zSu aşa-i plăcs%
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Leacuri bane pentru scoaterea pan- 
iglicei să cunosc mai multe. Unul, foarte 
simplu, este cel următor:

Să iau seminţe proaspete de dov
leac şi sâ curăţă de coji. Unui copil i-să 
dau 20—30 grame, iar unui om mare 

«260—80 grame. Să pisează apoi într’o 
piuliţă şi să amestecă cu ceaiu îndulcit 
cu ceva miere.

Cu o zs mai nainte de a bea acest 
amestec, bolnavul va lua 2 linguri de 
uîeiu de ricin şi va bea numai lapte, 
iar’ seara nu va mai bea nici lapte.

A doua z\ ps nemâncate, va în
ghiţi seminţele de dovleac, astfel pre
gătite cum am spus, iar' după 1—2 
ore va bea 2 linguri df uleiu de ricin. 

«Copii vor lua până la 1 lingură din 
această curăţenie. Să va avea grije ca 
în oala, unde va face bolnavul panglica 
să se pună pe fund apă ori lapte cald.

Să poate însă ca panglica să nu fie 
scoasă îndată, ci uneori să treacă mai 
■multă vreme, ch ar’ câtevă z le. Oricând 
s’ar scoate trtbue să se vadă cu băgare 
de seamă dacă a eşit cu cap cu tot, 
căci într’altfe! rămâne agăţată cu câr
ligele ei de maţe şi va creşte iarăşi mare.

(>Albina«.) ' Gfct.

Iiiduraţl-Vă spre săracii noştri.
>MiIa dată săracilor te 

curăţă de păcate, îti câştigă 
indurare şi viaţă vecinicăc.

Inscripţia pe icoana 
Maicei Domnului, ce atârnă 
deasupra lădiţei cn cru cerii 
săracilor, in localul »Reu- 
niunii sodalilor români din 
Sibiiu».

De un şir de ani încoace Reuniunea so- 

•dalilor noştri, bucurându-să de înaltul protec
torat al generoaselor doamne Minerva Dr. Brote, 

Dr. Moga şi Elisaveta Bugarsky, îndeplineşte 

frumoasa şi creştinească misiune de a primi 

din belşugul celor cu dare de mână şi de a 

împărţi deaproapelui nostru lipsit. Se con- 

tribue prin această laptă creştinească la mân

gâierea şi a celui, care poate da şi la acelui 

care primeşte darul tăcut cu inimă curată.

Nevoind a lipsi nici pe unii, nici pe alţii 

de această mângâiere, hotărâre am luat de 

a apela şi de data aceasta la inimile gene

roase, cu rugarea sfi binevoiască a dărui bani, 

vestminte, alimente, cu un cuvSat tot ce poate 

contribui la încălzirea corporală şi sufletească 

a deaproapelui nostru lipsit. Darurile incurse

’2sn mâna dreaptă carte albă, m mana stanga 

cruce sfîntă, tot cetind ş’adeverind, toţi fii şi 

îngerii i-am găsit, numai Domnul ceriului ş’a 

ţămentului nu l’am cetit, nu l’am găsit ş’a- 

deverit, nu ştiu în ce corn de lume ar fi?

__O Maică Sftă şi eu aşa am păţit, c’am

avut şepte pui într’o ogaşă de car ş’a venit o 

Toată forforoată, şease iau călcat, unu a rămas- 
O ro ască-broască cum l’ai putea chema să vie 

in faţa mea? — O luat roască-broască un bu- 

cinat în patru cornuri de lume, ş’o venit prin 

neşte trestie ’n jos cum ar veni patru cară 

alăturea de rogoz, cu picioarele ea rotitoarele, 

cu ochii ca tăerile, de trei coţi în frunte, când 

l ’au văzut Maica Sftă s’o zimbit a râde; ş’o 

zis: o roască broască fireai adisita, de mine,

- de fiul meu, mai tare de D-zSu, unde nu ii fi tu 

în fântână, să nu fie apa bună şi dacă îi muri, 

să nu putrezeşti nici odată.

S’o luat Maica Sftă pe muntele Ierusa
limului, ascuţit ca tindea cuţitului, cu glas 

mare pănă în ceriu, cu lacrămi pănă ’n pă

mânt, lacrămile ca bobu, ferbinţi ca şi focu, 

imunde lacrămi pica, piatra să despica şi care

să vor împărţi între săracii noştri în ajunul 

Naşterei Mântuitorului Isus Christos, sub bine

voitorul protectorat al doamnelor amintite.

Lacrimile vărsate de săracii noştri ser

vească drept cea mai înaltă răsplată pentru 

toţi aceia, cari posibilă ne fac împlinirea ace

stei datorinţe bine plăcute oamenilor şi Iui Dzeu.

Din şedinţa comitetului »Reuniunii so

dalilor români din Sibiiu«, ţinută la 15 No

emvrie n. 1906.

Victor Tordăşianu, Ştefan Duca,

prezident. notariu.

S F A T U R I
Foloasele funinginei. —  Funingi

nea amestecată cu oţet tare — zice 
»SSnătatea« — e bună contra dege 
râturilor. Amestecată cu untdelemn oald, 
punând ceva picături pe vată şi băgând 
în ureche, potoleşte durerile cele mai 
violente.

Funinginea e bună şi ca praf de 
dinţi, amestecând o cu puţină sare şi 
alcool. Dinţ-i homarilor sunt foarte să
nătoşi, din cauza funinginei.

F E L U R I M  1.
O haina pentru înnotat Prefectura 

poliţiei dm Paris face încercări intere 
sânte. Un croitor a născocit o hiinâ, 
care te scuteşte de înnec. îndată ce 
te arunci cu ea în apă, ea să umflă de 
toate părţile şi ţine pe om de asupra 
apei, încât nu e nici o primejdie ca 
cineva să se innece.

Oare de seamă şi mulţamiti publici
Sin Şorfalăn.

Subscrisul, în numele comitetului bis. gr. 

cat. din Şorfalău, districtul protopesc Diclo-San- 

Martin (comit. Târnava-mică) îmi ţin de da

torinţă a aduce cele mai mar* mulţămite com

patriotului Tit Popp din Şorfalău, care făcând 

o colectă în America între emigraţi, a adunat 
o frumoasă sumă de 177 cor. 49 bani pentru 

biserica gr. cat. din Şorfalău. Contribuenţii 

sunt următorii:
Tit Popp, George Popp şi Vasilie Suciu 

toţi din Şanfalău câte 2 dolari, Ioan Moldo
van, Avram Holom câte 25 cenţi, Ioan Marcu, 

Gerasim Popa toţi din Lepindea câte 10 cenţi,

cum laerămă jos pica, mere de aur să facea, 

lui D-zău aşa-i plăcea.

In mâna, dreaptă carte albă, în mâna 

stângă cruce sfântă, tot cetind ş’adeverind.

S’o întâlnit cu Ioan Sânţi Ioan, „Dee 

D-zăn bine“ Maică Sftă. — „Sănătate bună 

Ioane Sânţi Ioane.* — Ce te tot cânţi, ce te tot 

vaeri? Cum nu m’oi cânta, cum nu m’oi văera 

m’am luat pe dealul Ierusalimului ascuţit ea 

o tindea de cuţit, cu glas mare pănă ’n ceriu 

cu lacrămi pănă’n pământ, lacrămile ca bobu, 

ferbinţi ca şi focu, unde lacrămi pica, piatra 

să despica şi care cum lăcrămă jos pica, mere 

de aur să facea, lui D-zău aşa-i plăcea, în 

mâna dreaptă carte albă, în mâna stângă cruce 

sfîntă, tot cetind ş’adeverind, toţi fii şi îngerii 

i-am găsit, numai Domnul ceriului şi-a pămân

tului nu l’am cetit, nu l’am găsit ş’adeverit, 

nu ştiu în ce corn de lume ar fi?
O Maică Sftă mergi la biserica Iorda

nului, este un isvor şi te spală pe ochi, c’apoi

li vedea viind pe cal de vent, mai mult pe 

sus decât pe jos, departe nu-l judeca, dea- 

proape nu—1 supăra. Maica Sfta cum l-a văzut

Simion Albu din Zs.Saroş 25 a, Saviu Pre

scurta, Vasilie Branişte câte 25 a  Gedeon 

Prescurea, Iosif Muntean câte 10 c. Zosim 

Dolişte 5 c. toţi din Merghindeal, Teofil Mani 

şi Ioan Vasiu din Brad câte 25 c. Emilian 
Bărdaş şi Vasilie Gligor din Zoltan câte 25 

c. Patri he Solomon din Velţ 25 c. Valerie 

Braias, Vecerd 10 c. George Modran Bind 5 

c, Popa M hailă 5 c. Simion Rus 50 c. Ni

colae Pali, Petru Avram câte 10 c. Ioan Popa, 

Şofron Popa toţi din Şamoştelnic câte 25 c. 
Ioan Baciu Veştem 10 c., Ioan Lazar 25 c. 

Silviu Nicoară 50 c. Dumitru Vasilie şi Ioan 

Tat toţi din Brad câte 25 c. Ioan Bozoşan 

50 c. Vasilie Bozoşan 25 c. Dionisie Stuchi- 

rean şi George Petrila câte 50 c. toţi din 

Bertan, George Milea Veştem 20 c. Petru 

Stângu 25 Vica Părău 50 c. ambii din Cetate- 

de Baltă, Toader Rău 10 c. George Rău 20 

c. din Blăjăl, Constantin Bâţa Şărcăiţa 25 c. 

Drăgici Drăgăşiu 10 c. Toader Ordean 25 c. 

din Oarda, Ioan Şărăşan 40 c. George Strova 
25 c. din Blâj ăl, Isailă Ş rban Dârlos 25 c. 

Ilie Buculei 10 c. Făgăraş, Ştelan Silvaş 25 

c. Şeica M şi soţia s’a A^a Silvas 25 c. David 

Ştefan Palâş 10 c. George Pinti 10 c. Vene

ţia, George Horhoi 25 c. Blăjăl, Moga Vasilie 

20 c. Toader M >ga, Ioan Moga, toţi din Bo- 

bohalma, Ioan Păsârari, Irodian Bocrea şi Da

vid Popa, câte 10 c. toţi din Vad, George 

Oltean 50 c. Vad, Clemente Canja, Nicolae 

Nan, Dumitra Catj», câte 25 c. toţi din Pă
rău, Monu Moldovan şi soţia s’a Anica Mol

dovan din Şarfalfu câte 50 c. Mihailă Părău, 

Andreiu Părău câte 25 c. din Cetatea-de-Baltâ, 

Nicolae Stupari şi Machidon Roşea câte 25 

c. Iaşi, Ni olae Stupari 20 c. Iustin Dej an 

25 c. Dârlos, Ioan Boeşan 20 c. Blăjăl, Marcu 
Mailat, Părău. Mihailă Ilara, Cucui Ilie câte 

25 c, Nicolae Cucuiu 50 c. Niculae Hăţăgan
1 doi., toţi din Cetatea-de-Baltă, Ioan Vica 

20 c. Niculae Murăşan 25 c. Teodor Hăţăgan 

50 c. toţi din Blăjăl, Niculae Dămian 25 c. 

Gracăş, Ioan Hăţăgan 25 c. Niculae Virca 50 
c. George Hăţăgan 15 c. din Blăjăl, Moise 

Creţu 10 c. Teodor Barya, Ioan Oava, Ana- 

nie Bota câte 25 c. Ioan Bălăşan 15 c. Toma 

Buta, Andrei Morcula, Maxra Folea şi Fili- 

mon Creţiu, câte 20 c. toţi din Pârău, David 

Grama 10 c Mândra, George Moşora, Mihail 

Branişte, câte 10 c. Maria Sârb şi Mihailă 
Sârb câte 50 & Toader Branişte, Ştefan Fe- 

rezan câte 25 c. George Tomuleţiu cu soţia 
sa 50 c. Tot Ferenţ şi Niculae Solomon câte 

25 c. Candit Solomon 20 c. Niculae Harz 25

viind pe cal de vent, de departe Po judecat 

(că e el) deaproape I’o supărat. — „O fiul 
meu drag prea dulce, cum te-ai putut lăsa de 

te-a pedepsit păgânii de jidovi/4 — „G maica 

draga mea prea dulee, nu m’am lăsat pentru 
mine, că m’am lăsat pentru lumea toată, că 

pân’acum n’ai auzit plângând copil după mamăj 

n’ai auzit oaie zbierând după miel, n’ai auzit 

glas de săcure £n pădure, n’ai auzit ciripind 

pasărea, n’o fost fel de milă pe păment pân'- 

acum“.

Iar’ Maica Sftă zisă: .— Cine a auzî 

povestea mea, şi o a şti şi nu o a spune la» 

lună, la săptămână, la an, la jumătate, de trei 

ori pănă la moarte, l’o-i lua de mâna stânga 

şi lo-i purta pe Ia mese pline şi i-oiu arăta 

raiul şi 1-oiu ţipa în iad, iar’ cine o va şti şi 

o va spune 1-oiu lua de mâna dreaptă şi i-ora. 

purta pe la mese goale şi i-oi arăta iadul g£ 

îl voiu aşeza în raiu.

Cine o şti maî lungă :

Cură ş’o ajungă.
’ Auzită fa £«ite ranv
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c. llie Rampa 15 c. Lazar Tomuleţiu, Nicu

lae Părumbăşan, Ioan Sonier, toţi din Sigişoara, 

George Lebu, Vasilie Lebu, George Jugrovu 

Dnmitru Lebu, Ioan Drăgusiu, toţi din Ucia- 

de-susj Ioan Fleşeriu, Trapold. Aron Cri şan, 

Hunedoara. Constandin Vlad, Uleia-de-sus, llie 

Bars, Agnita şi Nicolae Mitorca, Tohanul-ve- 

shiu, câte 25 c. Suma totală 36 taleri şi 70 

cenţi.

Tuturor acestor marinimoşi binefăcători 

ai s. noastre biserici le aducem mulţămită, 

rugând pe bunul D-zău să le răsplătească după 

vrednicie: Nicolau I. Piatoa,
preot gr. cat

N O U  T Ă T I.
Bani vechi. Zidarul Petru Kolcsdr din 

Cluj reparându-şi casa, a găsit în un părete 
ziduiţi 240 bani de argint de pe vremea îm
păratului Leopold (1675—1705). Kolcsâr a 
dat banii muzeului ardelean.

*

De 110 ani. In Pâclişa a murit zilele 
aceste economul Iacob Vasiloniu, în vârstă de 
110 ani Bătrânul n’a fost nici când bolnav 
în lunga sa viaţă.

Nouă cale ferată. La primăvară să 
▼or începe lucrările pentru facerea călei fe
rate între Haţeg şi Caransebeş.

*

Din pricina foametei. Din Petersburg 
să anunţă că din cauza teribilei foamete ce 
bântue, ţăranii din Kazan îşi vând fetele. Pen
tru copile de 12 până la 17 ani primesc câte 
100—150 ruble. La încheierea vânzărei se 
produc scene sfâşietoare intre părinţi şi fete.

*

O distincţie rară. Dl Ignatie Mircea, 
presidentul societăţii »Frăţia« a Românilor din 
Caţa, domiciliaţi în Bucureşti a primit dela dl 
Monske, directorul instituţiunei »Vatra Lumi
noasă* crestă de regina EJisabeta pentru în
grijirea orbilor, următoarea scrisoare:

D!e President I Sunt fericit a vfi comunica 
prin aceasta că M. Sa Regina, in vederea fru
mosului scop urmărit de serbarea ce soc. »Fră
ţia < proecteazâ a organiza în folosul Vetrei Lu
minoase a binevoit a acorda înaltul său pa- 
tronagiu acestei serbări, ca semn de recuno
ştinţă pentru binele ce vfi decideţi a face 
orbilor noştri.

Mulţumindu-vă în numele instituţiunii în 
mod anticipat pentru concursul D voastre, Vă 
rog să primiţi încredinţarea deosebitei noastre 
consideraţiuni. — Director R. Monske.

*

La espoziţie. Din Fofeldea ni-aă scrie, 
că de acolo au plecat săptămâna trecută 11 
ţărani ;i ţărance la espoziţia din Bucureşti, 
sub conducerea învăţătorului A. ManuiL La 
Porceşti Ii s’au alăturat din Cichindeal preoţii: 
L Tatu şi T. Oprean, învăţătorul Drăgoman 
şi economul I. Petru. Marţi s’au re’ntors cu 
toţii plini de sentimente, pe cari nu este limbă, 
ca să le descrie.

*

Calea ferată năsăudeană. e aproape 
gata. Deschiderea să va face probabil în 15 
Dec. c.

■ *

f  Buzolanu. Profesorul G. T. Buzoianu, 
redactor la foia »Acţiunea conservatoare*, de
corat cu mai multe medalii, a răposat la Bu
cureşti. Răposatul a fost om de muncă, sco
ţând între altele mai multe cărţi bune de geo
grafie pentru scoale.

*

Turneul dlui Bârsanu. Dl Zaharie Bâr
sana cu trupa sa mergând dela Orăştie, a dat 
In Hunedoara şi Brad câte o reprezentaţie bine 
succesă. A fost primit în amândoue locurile 
cu multă dragoste şi însufleţire. In Hunedoara 

-suprasolririle au fost de 195 cor. In 1, 2 şi
4 Dec. n. a dat reprezentaţii în Ora viţa, ase- 
3as®ea cu bun succes.

Dinamitai* In Baniţa (com. Hunedoarei) 
muncitorul dela calea ferată Toma Costa a 
băgat de samă în una din nopţile trecute, că 
neşte Ţigani voiesc să-i fure porcii graşi din 
coteţ. ' Neavend puşcă a luat o patronă de 
dinamit, ca să sparie pe Ţigani. Dar’ pa
troana* a esplodat fără veste şi a rupt mâna 
bietului Costa şi l-a rănit greu şi pe trup.— 
Să avem grije umblând cu dinamiţul!

*

Carte oprită. Ministrul instrucţiunei a 
oprit din toate şcoalele ungare cartea dlui 
Dr. Petru Barbu »Istoria bisericească III. Carte 
de religiune pentru şcoalele medii ediţia IV*.

*

Filoxeră. In viile comunelor Cut (co
mitatul Albei-inf,) şi Peţrifalău (comit. Sibiiu) 
s’a ivit filoxera şi a făcut mari pagube. Viile 
au fost puse sub carantină (închise).

*

Hemoroldele în cele mai multe cazuri 
sunt a să reduce la aşezarea sângelui şi mer
sul rău al scaunului. Apa amară Franz-Iosef 
aduce vindecare în multe cazuri şi totdeuna 
îmbunătăţire. Din parte medicală splendid 
aprobată.

*

Darul unui ţăran. Un ţăran francez 
bogat, cu numele Andaie a lăsat l 1/* milion 
de franci Drului Roux, conducătorul aşeză
mântului Pasteur (contra turbării) din Pariz.

*

Nenorocire. In Reşiţa, la zidirea unei 
case, s’a rupt o scândură de pe o schelă, pe 
care se aflau 6 zidari. Ei au căzut din o 
înălţime de 15 metri. Doi din ei au murit, 
alţi trei sunt în spital, iar’ unul, care s’a prins 
de o rudă, a scăpat nevătămat.

*

In fiecare odaie de copii că ne adu
cem aminte cu recunoştinţă de bravii pescari 
norvegiani, cari prind pe marea furtunoasă 
peştii batoc, din cari să faco escelentul uleiu 
de peşte. Uleiul de peşte este in formă mai 
gustoasă şi uşor de mistuit în «Emulsiunea 
Scott*, unul din cele mai bune mijloace de 
nutrire, care să capătă în farmacii. I

* I
Călin(lare. Când am întrat în 

postul Crăciunului\ economul cu renduială 
îş i cumpără călindar.

Cel m ai potrivit ş i mai ieftin 
călittdar pentru poporul nostru este 
„Călindarul Poporului" pe 1907 cu 
material bogat (poesii, schiţe, poveşti, 
glume, sfaturi etc.) ş i ilustraţii fru 
moase. (Costă 40 bani. ş i porto 5  bani)

—  La administraţia *Foii Po
porului« se mai a flă de venzare »Că
lindar de părete* pe ig o j, foarte frumos 
adiustat ş i de folos în fiecare casă. 
(Costă 20 bani.)

*

Cine vrea. să cumpere un aparat de 
vorbit sau un instrument muzical, acela să 
ceară grabnic dela F. Ad. Richter & Cnie, 
furnizori reg. de curte şi camerali, Viena, I. 
Operngasse 16, lista de preţuri de muzicalii, 
bogat ilustrată, unde află mai de aproape şi 
asupra placelor-Anker sunătoare, cari escelează 
prin redarea cu sunet tare şi fără greşală a 
tuturor piezelor de muzică şi cântare. Fiecare 
din aceste place-Arker sunătoare de model, 
e prevăzută cu marca Anker.

*

Hotărlre eludată. Reuniunea econo
mică a comitatului Bichiş a hotărît unanim, 
la propunerea contelui Dionisie Venkheim, — 
ca dacă secerătorii din Ungaria nu vor în
cheia pănă în 31 Ianuarie contractele de se
ceriş pe anul viitor, sS fie aduşi din China 
15000—20000 Kuli (muncitori chinezi) pentru 
a secera la vară grânele etc, din comitat S’a 
hotărît ca această hotărîre să fie afişată pe 
stradele oraşelor.

- *

„Uipia Traiană*. In oraşul Erie Pa 
din America de nord, Românii aflători acolo 
au întemeiat o societate culturală şi de ajutor, 
cu numele de mai sus. Societatea şi-a început

lucrarea în 7 Oct. 1906. Un punct al statu
telor dispune, că în caz de disolvare, averea- 
trece în posesiunea »Asocia ţiunei* din Sibiiu.

Comitetul societăţii, vrednică de spriginit 
publică următorul apel: '

Societatea »Ulpia Traiană* din Erie Pa 
face apel la toţi fraţii Români doritori de cul-- 
tura naţiunei noaste, să bine voiască a dărui, 
ori ce cărţi române, pentru mărirea bibliotecei 
societăţei şi cultura membrilor sei.

Numele donatorilor să va scrie în ur 
registru special şi să va publica şi în gazete.

Cei ce vor dărui o sumă mai mare de 
cărţi de valoare, să vor numi membri de onoare 
trimiţânduli să şi insignele societăţei.

In speranţă că vom fi auziţi de fraţi 
noştri din patria mumă, dorim atât donatorilor 
precum şi întregei naţiuni înflorire şi progres.

Adresa Societăţei: »Ulpia Traiană* Wal- 
mit Str. 1827 Erie, Pa, Nord America. Ioan  ̂
N. Şufană, preşedinte.

*

Primarul Năsăudului. »Revista Bistriţei* 
scrie, că de primar al Năsăudului a fost ales 
harnicul fruntaş ţeran Dumitru Tomuţa, om 
vrednic şi cu bune sentimente, Român verde 
înainte de toate. Ii dorim ca să-şi ducă la 
îndeplinire bunele gânduri, ce le are pentru 
înaintarea Năsăudului, iar’ la primărie să In
troducă un duh mai românesc de cum a fost, 
căci va fi sprijinit de toţi oamenii de bine. 
Cu atât e mai de lipsă aceasta în Năsăud,,. 
unde ne-au copleşit străinii peste măsură si 
ameninţă să ne mai cuprindă locurile din partea 
de frunte a Năsăudului. Cu atât mai con
damnabilă e apucătura de corteş a unui alt 
concurent la slujba de primar, care a promis- 
alegătorilor ovrei, că dacă 11 vor alege de 
primar, le va da drepturi la averile comunale 
fără a plăti taxa de suscepere.

*

Starea semănăturilor In Românlâ.
Starea semănăturilor în România este în 
general următoarea: Semănăturile de grâu şi 
orz făcute în toamnă suferă din cauza secetei, 
pentru că, mai ales în Moldova, sunt 3 — 4 
luni de cârd n’a plouat de loc. Semănăturile 
de rapiţă de şi făcute numai în puţine judeţe 
şi pe mici întinderi, suferă de asemenea pe 
urma secetei. Pe lângă toate acestea se mai 
adaogă şi ivirea în multe regiuni din ţsră a 
unei pusderii de şoareci, cari au stricat se
mănăturile pe o mare întindere. Pentru pus
tiirea şoarecilor ministerul de domenii a luat 
toate măsurile de lipsă, deoarece la primăvară 
ei sunt mult mai periculoşi pentru semănături.

*

A greşi e lucru omenesc, dar' nu e 
necondiţionat de lipsă. Dacă suntem atenţi la 
numele »Răthy«, nu ne vom înşela, căci vom 
primi bonboane-Pemete veritabile cu 60 bani. 
Acest leac vechiu iubit de cassă, care s’a 
valorat atât de admirabil deja în mii de cazuri 
contra tusei, răguşelei şi durerilor catarale. 
Atenţiei Fiecare şatulă şi fiecare bucată de 
bomboană trebuie să poarte numele »Rdthy*.

*

600 de acuzaţi. Gendarmeria a de
scoperit în comuna Cuman (Banat) o mar* 
bandă de hoţi, cari făceau furturi ca deosebire 
la târguri. Lucrurile furate le duceau acasă în 
sat, unde la casa lui Pantea Taticu le vindeau 
oamenilor, fiind de laţă şi primarul. Astfel,., 
afară de banda de hoţi care numără 30 de 
membrii, sunt acuzaţi ca gazde de tâlhari vre o- 
600 de oameni, aproape întreg satul Cuman..

*

Cartea engleză: Bomânnî 
amerioan, atât de trebuincioasă 
celor ee sunt sau merg la America, 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nouă, prelucrată cu în
grijire, Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul I  
cor., şi 10 bani porto, s8 poate* 
procura la ădministraţiunea „Foit 
Poporului".

*
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Logodnă. Dra Elisabeta Bohaţielu de 
Glod (Cluj) şi dl Dr. Dionisie Roman, adv. 
vin Mediaş, vestesc că s’au logodit.

• ■ ■ *
La fondul Victor şl Eugenia Tordă

şianu pentru înzestrarea fetelor sărace au mai 
dăruit: Paul Iovescu, cassar la comunitatea de 
avere (Caransebeş) 10 cor., Petru Ioveacu (Bo- 
zovici) 5 cor., Ioan Paicu, înv. (Calbor) 1 cor. 
şi dna Breiluca Ruva (Bozovici) 1 coroană
30 bani. *

Prinderea unui hoţ vestit. In ErdS- 
Ihorvâti (comit. Zemplim) a fost prins zilele a- 

ceste de gendarmi. Mihai Szarvas Pestik, un 
hoţ, care era spaima întregului comitat. Mult 
au umblat gendarmii după el, dar’ nu-l pu
teau prinde, căci poporul de frică îl ascundea. 
Acum însă n’a putut sS scape. El a recuno
scut pănă acum 45 de furturi şi spargeri.

#
Soia. In nrul de faţă dăm un ar

ticol despre planta Soia şi despre mân
cările, ce să pot pregăti din ea.

Articolul e scris de dl Ign. Borza, 
din Alba Idia şi e clar şi lămurit, scris 
dnpă esperienţa şi încercările făcute, 
aşa că este ds mare foîos pentra ceti
torii noştri. De aceea şi mulţumim In 
deosebi diui Borza.

In nrul viitor vom da un alt arti
col despre Soia, scris iarăş după es- 
perienţă de vrednicul nostru învăţător, 

Js id o r  Dopp din Mediaş, după o vorbire 
ţinută In o adunare învăţătorească.

Atragem luarea aminte a cetitorilor 
noştri asupra acestor articoli şi rugăm 
pe economii noştri a cultiva planta 

"Soia. Totodată rugăm pe aceia, cari 
cultivă Soia, sâ ne scrie despre ea, ca 
tot raai bine s6 o cunoaştem, şi aceia, 
cari au sămânţă de vândut, s6 ne scrie

Pretul . : *
Bancă. nouă. In Sasca-mont. e pe cale 

,a să întemeia în curând o nouă bancă româ
nească, cu numele »Astra«.

*
Teatru. Luni în 3 Dec. c. s’a dat în 

teatrul din Sibiiu drama în 4 acte »Die 
Schmetterlingsschlacht* de H. Sudermann.

Marţi s’a jucat drama »Familie* de K. 
;Sch6nherr; ea a fost aici novitate şi a avut 
•succes mare. Altcum piesa s’a jucat^cu bun 
succes şi în Burgheater din Viena.

Miercuri, în 5 Dec. s'a dat piesa »Die 
versunkene Glocke* în 5 acte, de G. Haupt- 

-m a n n . — Teatrul continuă a fi bine cercetat.
*

Căpitanul din Kopenik. In 1 Dec. c.
s’a ţinut judecată la tribunalul din Berlin 
asupra vestitului pantolar Voigt, care, cum 
ştim, îmbrăcat în uniformă de căpitan a prins 
pe primarul din K6penik şi a luat cu sine 
banii oraşului. In nr. 42 am dat o ilustraţie 
în privinţa aceasta.

L a  pertractare s’a constatat, că Voigt 
a mai fost pedepsit Ia 15 ani temniţă. Acum 
tribunalul i-a dat o pedeapsă de 4 ani şi 
spesele de proces.

Pentru cei arşi din Deda, au mai con
tribuit : Exelenţia Sa înalt Prea S. Archiepiscop 
si Metropolit Ioan Metianu, trei sute coroane, 
fam vestit ăceasta în un nr.) cari s’au împărţit 
ia cei de religia gr.-or.

Comitatul Murăş Turda a donat 1000 
coroane, care sumă s’au împărţit proporţional 
-Intre păgubiţi.

Dela diferiţi donatori au incurs optzeci 
şi nouă coroane, care sumă s’a împărţit ase
menea.

In numele celor cari s’au împărţit de 
aceste daruri, subscrişii venim şi pe această 
cale a aduce cele mai călduroase mulţămite 
marinimoşiior donatori. — Gregorie Ceontea,
i învăţător, Leon Popescu, preot gr.-or.

La „fondul de 20 băni" pentru cum- j 
părarea unei case cu hale de vânzare al »Reu- I 
niunii sodalilor români din Sibiiu*, au mai 
dăruit nuntaşii mirilor Ioan Părău, măiestru 
croitor şi d-şoara Constanţa Buzdughină (ambii 
corişti ai Reuniunei), la iniţiativa v.-preziden- 
tului, totodată naş George Poponea, cor. 5.52, 
Antidiu Şoldea căp., Lazăr Buzdughină, sod. 
lăcătuş, Nicolae Stanciu, econom, LazirBulea 
econom, Lazar Cismaş, Sergentul de poliţie 
Roth, Titu Morariu, cler. abs. Săsciori, Ioan 
Crişan. înv. Răşinar. Ioan Felea, cleric, Aurel 
Nicolescu cleric, Aurel Meerea. cleric, Angel 
Bena, funcţ. »Albina», Florea Cruciţă m. 
croitor, fiecare câte 20 bani. Romul Verzia, 
capelan în Satulung bis. veche, pentru sine, 
pentru soţia sa Octavia n. Chiorniţă, şi pentru 
copii lor Veturia, Livia Romul, Emilia, Elena 
şi Mateiu, în total 2 cor.; Ilariu Plotogea, 
paroch (Tohanul nou) 1 cor., Aurel Bratu, 
profesor (Arad) 20 bani, Nicolae Geaja, paroch 
(Laslea mare) 1 cor., şi Vie. Tordăşianu, 10 
bani. *

Lupi în sat. In comuna Ruda au întrat 
lupii în sat ziua la ameazi şi au omorât vre-o
24 de oi. Autoritatea comitatensă a ordonat 
goană oficioasă asupra lor.

*
In urma urcării preţului Ia toate ma

terialele crude, s’a ivit necesitatea a se ridica 
corespunzător preţul la toate productele de 
săpun şi lumini. Dacă tendenţa de urcare a 
preţurilor productelor cruda va dura, va fi 
inevitabilă o urcare mai departe a preţurilor 
săpunului şi luminilor.

Scumpire. După ce leafa lucrătorilor 
tipografi s’a urcat, a fost neîncunjurat de 
lipsă a să urca în întreagă Ungaria preţul 
tipăriturilor. ^

Nenorocire de tren. Duminecă, în 2 
Dec. dimineaţa s’a întîmplat o ciocnire de tre- j 
nuri pe linia ce duce delă Orade la Beius, 
între staţiile Rogoz şi Holod. Cei doi maşi- 
nişti şi un focar au murit şi alţi 4  aplicaţi la 
câile ferate au fost greu răniţi. Dintre călători 
n’a murit nime, dar’ sunt mulţi-răniţi. Vina 
este a unui oficial de trenuri, care a şi fost 
suspendat #

0  mare nenorocire s’a întâmplat săp
tămâna trecută între localităţile Annen şi 
Witten din Germania. O fabrică, în care se 
făcea materia esplosivă, numită roburit, * a 
esplodat în aer, ucigând preste 40 de oameni 
si rănind o mulţime. Esplosiâ a fost aşa de 
grozavă, încăt în localităţile amintite au fost 
dărîmate şi stricate o mulţime de case. Să 
crede, că esplosia a produs o un lucrător, care 
a fost dimis dela fabrică.

*
Respinşi. Studenţii unguri din Lipsea 

si Heidelberg din Germania a aranjat o serbare 
în 1 Dec. c. în amintirea lui Râkoczi şi au 
învitat la ea pe profesori şi studenţi. Toţi 
aceşia însă, din pricina urei, ce o au Ungurii 
făţă de Nemţi, au respins invitarea şi n’au 
luat parte.

Târg în flăcări. In Szepesveghelv a 
fost zilele aceste tîrg de ţară. Deodată s’au 
aprins în mai multe locuri şetrele şi au ars 
toate. Bieţii neguţători au avut mar? pagubă. 
Focul a fost pus de neşte hoţi, cari apoi au 
furat pe ce au putut pune mâna.

*
Bibliografie. Calendarele din editura lui 

W. Kraflt în Sibiiu tocmai au apărut pentru 
anul 1907. Aceste calendare ca şi in alţi ani 
sunt redactate cu îngrijire şi bine ilustrate. 
Consemnărilor târgurilor s’a dat deosebită a- 
tenţie făcându-se din nou întrebări la toate 
comunele, cari pănă acum nu au dat infor
maţii destul de exacte. Târgurile de mărfuri 
si de vite s’au orânduit şi însemnat prin semne 
particulare caracteristice.

» A m icul Poporului«, călendar ilustrat pe 
anul 1907, anul XLVII, întocmit de I- Popo
vici. Pe lângă partea calendaristică, presărată 
cu număroase cugetări şi aforisme, şi ta care

Ia fiecare Duminecă se indică începutul textului 
evangeliei, acest calendar de familie se di
stinge prin un cuprins literar bogat şi bine 
arangiat, precum şi prin o lungă serie de ilu- 
straţiuni foarte bine executate. Din bogatul 
cuprins remarcăm:

Un articol asupra catedralei din Sibiiu, 
cu 3 ilustraţiuni foarte frumoasa; Detunata, 
poezie de Maria Cioban, cu ilustraţie; Un oas 
peste Dunăre: Rusciucul, de N. lorga (articol 
scris anume pentru acest calendar); Biografia 
lui Axente Siv^r; Măiurarea trupului; înse
ninare, poezie; Expoziţia din Bacureşti, articol 
frumos ilustrat; Cronica anuui, bogat ilustrate. 
Un mic dicţionar economic foarte practic şi 
de folos; două novele frumoase ş. a. La sfâr
şit interesantul şematism statistic al Românilor 
dio Ungaria. — Acesta e unul din cele mai 
bune calendare de hmilie la noi. — Preţul 
60 bani, cu trimiterea francată 70 bani.

sPosnaşuh, calendar umoristic ilustrat 
pe a. 1907 avui XII Partea hazlie redactată 
de Haralamb Călămăr. In anul acesta cuprinsul 
acestui bine apreâat calendar este toarte variat 
si plin de glume reuşite şi de actualitate pen
tru viaţa noastră socială, cari vor stirni şi de 
astădată mult rîs şi bună dispoziţie la cetitor. 
Prrţul de 50 bani. este de tot minim si pentru 
voia bună pe care »Posnaşul« o aduce în 
casa Românului Cu trimiterea francată 60 bani.

» Calendarut Săteanului«, pe anul 190? 
anul XVI. Pentru preţul de 25 bani, şi 30 
bani, cu trimiterea fran:ată, pe lângă partea 
calendaristică de articole ilustrate despre cated
rală din Sibiiu, Ex >oziţia din Bu: reşti, Pro
rocirea vremii ş. a. E cel mai ieftin calendar 
românesc. -•>,

‘ , Calendar pe anul comun 1907 anul 
CXV, c a l e n d a r  cu litere cirile cu un cuprins 
bogat d c  învăţătură şi petrecere. Preţul 40 
bani. cu trimiterea francată 45 bani.

S  f o a r t e ,  g r e u
dacă nu tîiiar impasibil sS afli un astiel da 
ds mijloc,- care *ă fie atât de bun în efectul 
pentru păstrarea sănătăţii copiilor ca şi E o î jI -  
siunea Iui Scott Aceasta dă organismului tiner 
putere; cu totului nouă şi-l ajută să treacă 
peste greutăţile desvoltârii. Emulsiunea Iui 
Scott e fărâ îndoială mai bună, decât oleiui 
obicinuit de ficat de ştiucâ.

Pentru veritabila emuîsiune a lui Scott 
garantează semnul adaus aici, un pescar care 

: duce pe spate o ştiucă mare.
Cu provocare la aceasta ioaie* 

trimiţând înainte 75 fiL în maree 
poştale, serveşte cu sticlă de model

Dr BDDAI EMIL, »Stadtapotbeke* 
Budapest IV. Vâczi-utcza 34/50.

î 3reţtU sticlei originale coroane 2 .50 .
SS capgtă în toate farmaciile. 24 1—®

S c o a te  Is tet {osxst §

.. j|
68 89—42 a lui Sarg 1
cremă ds «Staţi oetnoanjarat de iîpsâ, păstraasi; 1 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi. i

l pom BSPACTfSi Şl IBUlgiSTRIT * ;
OoC. Urmează in nrul procsim.
J. o. îa Pr. Ceva vom da din osie sorise, ■Sar' 

întreagă nu o putem.
UI B. în Tr. Na pare râu, dar foaia pe os ut nn 

sS poate da.
14. ii. în Cr. «Călindarul Poporului* cu p©rt» « 

45 bani. 66 trimiţi şl porto.

PsxtfsrâBtai. «tditor ţi redactor roej»®***»- 

S i l v e s t r u  M o ld o v » o  

T iparul „Tipografisă" Hmsrâo M a t a r
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Precis cu jumătate preţul
ca ori-ce comerciant, ce dă pe rate, fur- 
nisez cu garanţă reală de 5 ani cu preţul 
de fabrică: maşini de cusut 44 cor. 
Suveică vibrătoare 78 cor. Centralbobbin 
92 cor. inel. Udiţă eleg. şi 5- ani ga
ranţă. Aparat de brodat 4 cor. M. Rnnd- 
bakin, Viena, Liechtensteinstrasse 23, 

Catalog Nr. 2 gratis şi franco.

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

S i nu pregete nime intr’o chestiune atât da 
llagaţl a se presenta odată ia persoană, pentru-că 
cn ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea fi 
starea boslei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
in organism. Pe basa acestei ess minări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea riulci, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără da a-’?i 
Isnpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
în persoană, atunci ssS-’şi desene boala cu deamă- 
nintul şi după ce va li esaminată va primi desîuşirBe 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
la  cel mai mare secret In scrisoare s i puni marcă de 
rîspans. După încheierea curei scrisorile sa ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuit or şi curăţitor e institutul 
special al drului Palocz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
jiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii sexuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri

Fără conturbarea ocupăţiunilor zilnice Dr. Palocz 
vindecă da ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
Fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, de 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boale de sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptsre şi 
Intrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Paldcz 
dela 10 ore a. m. pănă ia 6 ore seara (Dumineca 
până la 12 ore fa ameazi).

Adresa: Dr. P A L lS c Z ,  medic specialist de 
spital: Budapesta VIL Kerepesi-ut 10. 54 ^ __

Gaifa destoinice de măsar
află pe lângă plată bună, ocupaţie durabilă, îa

Carol Miiller, Sibiiu
266 2— 2 Mariagasse 7 .

10 minune a lumii l
Gratis primeşte fiecine un orologiu de bu

zunar patent elveţian Roskopf, cu garanţă de fabrică 
de trei ani, pe lângă acesta un lanţ-pancer aurit, o 
cravată de metasă pentru domni, unelte de scris d n 
nickel, briceag engl. prima cu 5 tăişuri, un spit de 
ţigarete prima cu chichlibar şi o toaletă de călătorie 
prima, care îşi pre cură dela mine 100 de cărţi po
ştale ilustrate preţioase, cu 5 Cor. — Espedarea per 
xambursă sau cassa plătită înainte, şi marţe poştale.

R. W O L F ,  casă de esport
Bielitz, Nr. 158, Silezfa-austriacă.

.NB. La cumpărare de 2 pachete alătur gratis 
briciu engl. sau & batiste de in. 252 1_1

Ludovic Ferema,
croitor d e  bărbaţi» 

Sibiin, strada Cisnădiei we. IU»
recomandă p, t  pnblieuîoi
p a t a  gH io ii! di toarnă

II©
sosite chist acum, pentru kaiae 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
framţnseşti ?§ indigene, dia e m  
m  esecută dopă m£mxă eel® m&t 
moderne vestminte precma: 8mk®, 
J&qmte, fmemi şi hal®© âe 
mî©M, m pretad foarte moderate 

D etseb itâ  ateaţima® meriţi 
noutăţile ■ de stofe pentra pcurdi»  
aiu ri şi „R&glaEa", cari ce sfid 
totdeauna In deposit bogat

Asupra T O v e F C M lk f  son- 
fesţionate In atdlerat meu IM poz- 
asit 3  Efcrage deosebita atenţiona s 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

In caşuri de urgrenţă cenfocţSo-
111 sa rmd essaplst ds hain® fa timp 
d® 24  era. 14 45 -

D! i'**i i ' T i m wni i i i r %^i t onui i ' ni <Tmai 1)ir>

Prima văpsitorie artistică transilvană cu vapor 
şi institut de curăţit pe cale cliemieă

Carol J. G. MOhlsteffsn
str. Văpsitorilor (Farbergasse) 19.

Intrarea mai comod să face din strada Ocnei, 
preia toate coman deie, ce să ţin de această branşă, 

şl cari se esecută coaştienţioa şi foarte ieftin. 
222 9—

Pene de pat
boeme ieftine!

5 Kilo: noue, scărmănate cor. 9-60; mai bune 
cor. 12.— ; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.—, cor 24.— ; albe ca zăpada, moi 

pufoase, scărmănate cor. 30.—, cor. 36.—. ’
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire să admite pe lângă rebonificare 
de porto. 268 2— 6

Benedickt Sachsel, Lobes 184.
posta Pilsen, Boemia.

Numai C. 5.50. FerbStor de gaz-spiritns ECONOM
Absolut firă pericol, fără feştilă, se poati 
regula, consumaţie cu cruţare. Instrua 
foarte elegant. Peste 10.000 în folosinţă 
Preţul cu o lumină cor. 6, cu doue lumin 

cor. 7, 1 pat (2) inele cor. 1 
Catalog bogat ilustrat gratis 

M. Rundbakin, Viena 
IX/l, Liechtensteinstrasse 28

271 1— 10

Cine sufere de podagră, renmă, ischias, să 
cumpere o stilclă de

Fluid de podagră
al D rului Flesch

care vindecă sigur podagra, reuma, durerile de 
mâni, de picioare, de spate şi de şele şi slăbia de 
picioare, cum şi umflăturile. Efectul să simte în 

timpul cel mai scurt. Să poate căpăta în 
farmacia Ini Dr. E .  M. K l e s c h ,  „Magyar 

korona" în GySr, Baross-ut 24.
O sticlă de V/t decilitru Cor. 2. Pentru 

folosinţă mai lungă o sticlă de familie Cor. 5. 
La comande de trei sticle mici sau două sticle de 

familie să face espediţia franco.
215 11—36

W  Grand P r lx  esposiţia universală Paris Igoo.

Praf de Korneuburg a lui KWIZDA pentru nutri;ea vitelor,
mijloc dietetic pentru cai, vite cornute şi oi.

P r e ţ u l :
x şatnlă cor. 1.40, */* şatulâ cor. —.70.

De preste 5 0  ani în folosinţă în cele mai multe grajduri în lipsă 
de poftă de mâncare, mistuire slabă, spre îmbunătăţirea laptelui 

şi înmulţirea adundanţei laptelui la vad.'

Veritabil numai cu marca de scutire acî alăturată.
, Preţ-cnranturi ilustrate gratis şi franco, prin 
depositul principal

Francisc îotin Kwizda
fornisor de curte c. ţ i reg. anstro-ungar, reg. român şi princ- bulgar.

Farm acist cercual, K o r n e u b u r g  l â n g ă  V i e n a .  94 IL  14— 28
■ a  A  a  »  »  — u~l_n_

228 9 -  24

Trebuinţele d-voastre de cafea şi tee
să Ie acoperiţi mai bine la Iuliu Meiul în Budapesta (filială: Sibiin, 
Strada Cisnădiei *4.) Firma Iuliu Meinl e dovedită ca cea mai mare în 
Ungaria în branşa sa. Ea importează cafea şi tee direct din ţgrile de producţie, 
ceea-ce sS poate dovedi. Cereţi preţ-curant; acesta ofere în sine şi prin sine o 
lectură interesantă şi cuprinde o mulţime de lucruri, cari sunt foarte preţioase a le 

cunoaşte fiecare econoamă. Preţ-curantul la dorinţă sS trimite gratis şi franco.

Iuliu Meinl, Budapesta. Filială: Sibiiu, strada Cisnădiei 24.
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A l l  r t n n î i i  H  - fn ln  ^eJa un casten cu petricele de edificat-Anker?
li  C O p ill  U 'I S U B  Dacă da, nu întrelăsa a lăsa sS-'ţi vie grabnic cea 

mai noue listă de preţuri despre castenele de edificat dela firma mai jos subscrisă, 
ca din ea se poţi alege în toată liniştea castenul de întregire cel mai apropiat.

EUlI 9] n t - n i i î  n  - f o ln  încă casten cu petricele de edificat-Anker sau au din greşală 
n i l  « ti !  ItU ţJIII  Li’' lo .S u  vre-unul fâră de marca de scutire »Anker<, aşadar’ 
o imitaţie, în acest cas noua listă de preţuri e duplu aşa de importantă pentru d-ta, fiindcă 

ea îţi dă desluşiri esacte asupra fiecărui

Gesîsn-Anker cu petricele ds edificat
şi îţi face posibil a alege în linişte mărimea potrivită pentru copii d-tale.
In ori-ce caz însă se-’ţi însemni în interesul propriu al d-tale, că numai 
castenele provezute cu marca Anker, ale lui Richter, cari să valorează

de un pătrar de secol
sunt fabricat-original, toate celelalte sunt imitaţii.

In lista de preţuri ilustrată bogat sunt descrise şi castenele- 
port^Anker, jncnri-Anker de aşezat, cum jocnri de globuri 
mozaic etc. Veritabile numai cu Anker.

— F . AD. RICHTER & Gle. —
furnisori reg. de curte şi camerali

Comptoire şi deposit t t ;  .  „  _ ------ Fabrică--------
I. OpBrng**se 16. XIII/l (Ilirttziag).
Radoifstadt, Niimberg, Olten (Helveţia) Butterdam,

S -Pfteraburg, New-York.
P I ? -  Cine iubeşte musica, acela se ceară asemenea lista 

de preţuri asupra vestitelor opere musicale-Imperator şi aparate 
de vorbit, cum şi plăci-Anker de sunete. 245 3 —3

Orologiul de cavaler cn placă de aur
a l  m e u ,  c e l  m a l  n o u , e x t r a l a t

cu fată de metal albi sau galbini pentra cifre, este 
cel mai iubit şi mai fin orologiu al timpului nou. 
Acest orologiu extralat de cavaleri întocmii cum îl 
arată chipul, este închis hermetice, regu'arisat precis 
cu maşinărie de pre isiune şi cu gravură de aur, 

"astfel înlocuieşte perfect oroloagele veritabile de aur. 
Preţul per bucată numai 5 fl. — cu cutioară de oţel 

veritabilă neagră sau albastră

fl . 4 . 5 0
eu coperiş duplu, în o cutioară cu placă de aur ve
ritabil american 6 fl. în cutioara de oţel, neagra sau 
albastră fl. 5.50 Pentru fiecare din aceste oroloage 
se dă o garanţă în scris pe 3 am. Ce na convine 
se schimbă îndată. Espedare cu rambursă sau tri

miţând înainte b3nii prin

Depoul central de oroloage,,

A L F R E O  F I S C H E R
Viena I., Adlergasse Nr. 10 34.

Cereţi noul meu catalog principal bogat ilustrat cu oroloage şi bijuterii de aur şi argint, 
com şi articli de argint-China? care se trimite ori-şi-cui gratis şi °ranco. <74 1 - 3

/

■)
/

Institut indigen. -*♦- Banca de asigurare

„ T R A N S IL V A N IA **
1? 50—62 d i n

întemeiată la anul 1808
îm  I l b i i n ,  s t r a d a  m rn l t  p r o p r i i ) ,

«stguraas* în cele mai avsmtagioast condiţii:

sur» contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii da ori-ce fel, mobile, ilrîari, Yits, nutreţuri şi alte pradacte acoaoiiee etc. 

g g y  s u n ip r s f c  w i @ ţ i i  © ra m lra i
In toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi 

gurări de copii, de^adii. ds zestre, rente pe vieaţa întreagă etc etc

'J j r i g n r f l r l  p © p o r a l ® _ m r ă ® s r e © t a r e  m e d ic a la

■K» Asigurări po tpas» da tniaoriaftntare cti eolvlrea Issedlată a capitalului

Valeri asigurate contra lnoendinlnl: $  Capital» «figurat* asupra vieţii: 
© @ ,© 81.088 rnmrnne. |  © 1 2 5 .8 9 8  coroane

Dela ÎMteiaeiare institutul a solvit: 
pentsa âespăg. de Incendii 4,077.718 75 c. pentru capitala aslg. pe Tieaţă 8,568.863*37 c.

Oferte şl orl-ce Informâţianl se pot primi dela:
Direcţiunea în Sibiiu, str Cisnâdiei nr 5 etagiu I., curtea 1.

el prin agenturile principale din Arad, Braşov, B istrltaşl Clî J, precum 9 6 8 
’  v euhagenţil din toate co«unele «sal mari

■237 3 - 6
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Fftrâ îndoială cele mai bune şi
- mai ieftine - --

O
o
o
o
o
o
o
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o
o
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lumini de ceară
In toate mărimile, albe şi cu flori, atât 
en gros cât şi en detail s£ pot căpăta la

Gustav Meltzer g
fabrie& de lumini şi săp u n  ^

s t r a d a  G u ş t e r i ţ e i  * 5 . 7
F i l i a l ă  M e l t z e r ,  P i a ţ a  m i c i .  0

P a r f n m c r l a  M e l t z e r ,  §
=  s t r a d a  C is n ă d ie i .  =  a

V 220 10- §  
< 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

săpunul de lapte de crin Steckenpferd
dovedit de bun, medicinal, de Bergmann 
& Co., Dresda ţi Teseheu a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
(marca 2 băieţi) ca s i avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicat! 
a feţii.

SS află bucata cu 80 fileri tn Sibiiu la i 
Farmaciile la »Urs«, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Miiller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, 0tr. Cisnădiei, I. B. Misavl- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str 
Cisnădiei, str. Guşteriţei. Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Ois- 
nădiei, Carol Arz, str Cisnâdiei; mai departe 
în Sighişoara la: farmacia Lingner, I. B. 
Missclbacher. 86 34 60

O

Renumita

maşină Solingen
de tăiat părul din cei 
mai bun oţăl, cu trei 

feluri de tăiat. SS valorează cu deosebire pentra 
familii, unde sunt copii, fiindcă tn un pătrar de an 
spesele se reîntorc. Preţul cor. 6 50, calitate m i  
fină 7 cor. pentru barbă cor. 6.50. Foarfeci p ea tru 
cai şi câni â  cor. 5.50. Aparat Solinger de-a se rade 
repede singur, în casetă elegantă de metal cor. 4 .  
Fabricat ara:ric. de renume universal, marca »Starc 
cor. 11.— M Rundb'ikin, Viena IX, Lichtcnstein- 
strasse 23. Catalog liber. 272 1 10
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0 j a ş i n i j B j o r l
cu  1 valţ gratis.

Repertoar bogat cor. 12 —
"Valsuri extra cor. 1.60 per 
bucată. — Jucării. Catalog 
gratis. — Mare catalog spe
cial despre fabricate de ju
cării franceze a firmei Le- __
a e r  sie, Paris, 41 pagini, bogat ilustrat, pentru 50 

fileri In maree, franco*

Deşteaptă mirare
Mai nainte cor. 20, acum numai 
cor. 7 costă orologiul-remontoir- 
Phiinix de ar gin r, ca maşinărie 
de precisiune şi trei coperişe 
frumos gravate şi cu garanţă de 
3 ani In total numai 7 coroane.

Espediţie cu rambursă.

M. RUNDBAKIN, Viena IX/L

Omega graţiosa
Oroloage de calitate inferioară,, neoferite dîn 

altă parte, cum şi fabricate optice, musiealice, foto
grafice, igienice etc. de clasa pritnă> ofer în adever cu 
en gros preţuri ieftine şi le trimit fără spese şi franco.

270 1—10

Salon  de pălării de m odă gr

August Gruber \
S i b i i u  §|

|f Piaţa mare Nr. 19, etagiul I. |
H Deposit şi confecţionare de p ă lă r i i  &
(§ de m odă de cele mai elegante şi articli |$

J de modă de toate preţurile, şi modele ori- ||
ginale vieneze şi pariziene. îis  20—52 ^

Eftin de minune!
385 obiecte numai cu cor. 4*50.

Un orologiu de buzunar patent Elveţian sistem Ros- 
kopf, umblend precis, cu garanţă de 3 ani, I  lact 
americ. de aur double de orologiu »îu  lanţ de nickei 
de oficeri, 1 inel aur d-mble elegant, cu piatra imit. 
pentru domni sau dame, o garnitură escelentă, 
compusă din bumbi de manşete, guler şi piept, eu 
Închidere patent 8% aur double, 1  ac de cravată 
elegant cu simili-briliant, o oglindă escelentă de 
toaletă cu etui, l  collier escelent din circa 150 bucăţi 
perle veritabil orientale, cea mai modernă podoabă 
de dame la mână, gât san per, 72 buc pene engleze 
de cancelarie şi încă 150 de diverse obiecte, cari 
sunt de lipsă în casă, g r a t is .  Toate laolaltă, cu 
elegantul orologiu de buzunar sistem Roskopf patent 
costă numai cor. 4-50. Se pot procura pr. rambursă 

sau per cassa prior
Gasa de esport

H. Spingarn, Cracovia nr. 188.
N.B. La cumpărarea de mai mult ca un 

pachet, dau la fiecate pachet g r a t is  o garnitură de 
scris de buzunar eleg. din niekel. — Pentru ce nu 
convine sS trimit îndată banii retour, astfel risieo e 
total eschia. 249 1—1

Marca de scutire: -Anker*.

Liniment. Capsiei comp.,
substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este un mijloc de casă de mult probat, care 
se foloseşte mai mult de treizeci şi şepte de 
ani ca ungere sigură la podagră, reuma-
= = = = =  tism şi răceli. — ■. ----
Jtentifi. Purina imitaţiilor de mai pu-
— i ' ţină valoare, la cumperare să fim 
precauţi şi se primim numai sticle originale 
îa satule cu marca de scutire Anker şi cu 
numele Riehter. Cu preţul de 80 fii., 0 . 1.40 
şi C 2 .— să capetă în toate farmaciile; dep. 

g  princ. la Iasif Tiji ok, farm. în Budapesta.

tfl Farmacia lui Dr. Riehter la 
-i—  „Leul de aur“ în Praga —

Strada Eîisabeth Nr. 5 nou 
Espediţie zilnică. —

F .  P A N K R A T I U S
Sibiiu, noul edificiu al institutului Bodenkredit 

_  _  _  piaţa mare 3 - 5 * ----------
Principiu de comerciu:

Ceâ mai mare curăţenie şi numai calitatea cea mai bună.

P . T .
Am onoare a face cunoscut, că în noul edificiu al institutului Bodenkredit, Piaţa 

mare 8—5 am deschis o

negiporie de băcănie şi de mijloace de traiu
pe lângă un

deposit spsofal de delicatese şi zaharicale.
O activitate de mai mulţi ani în una din cele mai însemnate case de negoţ din Europa, 

cum şi praxa de pănă acuma Îmi'fac posibil, a săvârşi cumpărări favorabile ţi astfel pot oferi 
onor. mei muşterii cei mai buni articli cu preţuri solide.

In deosebi observ, că petroleu, materii de v&psit, uleiuri pentiu p copuri tech
nice şi articli de drogherie

a b s o l u t  n u
le am în negoţ şi aşa pot să-’mi ţin foarte curat depositul meu şi articli prin aceasta sunt 
scutiţi de ori-ce infkinţe stricăcioase'

Cu rugarea, ca se binevoiţi a Vă convinge despre bunătatea articlilor mei, semnez
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L A N G E N  şi W O L F
fabrică de motoare in Viena

=  c e a  m a l  v e c h e  ş i m a i m a r e  fa b r ic ă  sp e c ia lă  a  m o n a rch ie i, =

Motoare originale ,Otto“ 
şi locomobile pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspiră- 
lljljj tor, cari se mînă cu cărbuni 

de lemn, coacs sau cărbuni
de antrachit

Aceste motoare de gaz aspirătoare sânt pentru minat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă VI»—2 l/« fileri material de ara. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esce
lentă a presentulul

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte

Represantanţa generală pentru Ardeal

A N D R E I U  T O R O K
fabrică de maşine şi mori

=  Sibiiu, Poarta-Cisnădiei. =
163 1 5 -2 8
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I Atenţiune!
, onoare a face cunoscut, că aici în S i b i i u  în P i a ţ a  m a r e  în palatul nou

al Dancu Bodenkredit, am deschis în 20 N o e m v rie  n .  c .

0 casa de negoţ de confecţiune 
pentru dame, domni şi copii.

5i M  mS,^ “ S i . C0”dUC *P“ “  ta *“ *  8».
P r e t u r i l e  suut strict solid calculate Ia minimal şi f ix e .
Pe fiecare bucată este imprimat p r e ţ u l  f lx  î n  C o r o a n e .
Visitarea, fără silă de-a cumpăra, este dorită în ori-ce timp.

Cu distinsă stimă

R .  G R t J N B B  R G  E  K
casă de negoţ de confecţiune 

= =  în noul palat al institutului Bodenkredit    
262 3-52 Sibiiu — N a g y sze b e n .

C«Beala de isaprimU S. T. Gleitaiaaiua, Dresda — Badspest»,
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Tusa, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, îmbăloşirea, asudatul de noapte, hor
căitul, sunt adese-ori presemnele celui rn&i 
periculos duşman al sănătăţii noastre, al în
fricoşatei

t u b e r c u l o s e !

Trebue să stirpim reul ta germine, şi dacă el 
s'a ivit, trebue să ne dSm silinţa cu atât mai 
mult a-’l înfrânge, spre acest scop serveşte

T u i ^ e r f n u l  lui Halapi
distins îa esposiţia englesă cu medalia de 
nur şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într'adevir Înfrânge tuber- 
culosa, delătură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă flegma. Deci cine voieyte să 
se elibereze de acest rău sau să-’l previe, să 
foloseacă şi procure o sticlă de model cu 3 cor., 
san o sticlă mare cu 5 cor. 77 29—40

Deposit principal pentru Austro-Ungaria:
Farmacia „Apostel“

Budapesta, JoseMng Nr. 64/20.

EREMIE PURECE
lăcătuş artistic şi de edificii, instalator

Sibiiu, Rosenanger Nr. 9
preia, toate lucrările de lăc&tăxit, anume *

porţ i,  balcoane, sprijinitoare de trepte, 
araţii Ia morminte, gratii m toate felurile 
8 de stil etc.

D e p o s it  de
cuptoare de fert (economice)

în mare asortiment.
- 224 10—18

SS garantează esecntare solidă.
Preţurile cele mâi ieftine.

Carol Albert
croitor de cavaleri

=  ; fŞ ib iin . =  
Strada Faurului  Nr. 2

recomandă p» t. publicului

pentru gaisonul de toamnă

@ H  n o u t ă ţ i l e  0  ®

sosite chiar acum, pectru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo • 
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după mâsură cele mai moderne 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
quete, fracuri şi tain® de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

în caşuri de urgenţă confec
ţionez ua rînd complet de haine 
în timp de 24 ore. 159 21—52

’ f  -  ' ■' kJ

2? A

Nr. 4017 A

I U L I U  E E O S
Sibiiu —  Nagyszeben.

Novitâţi în toate soiurile de oro
loage, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, mele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 

aur şi argint

1

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare Vi cor. 
Detto in aur 42 cor. — Nr. 40t7 B. Orologiu de argint Remontolr pentru domni, cu coperiţ 
duplu tare. cu diametru dc 45 milimetri, 14 cor. — Nr* 4017 C. Orologiu de argint nou Re- 
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto In argint, foarte gros aurit 8 cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto în aur nou de 6 carate 6 cor. Detto In argint si gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau atgint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de acee<i să garantează in scris, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco.

ssa

Industrie indigenă!
Prim fabrici transilvană de stearin şi sfrpun,

dela preluarea conduccrii ei de cătră institutul „Vereînsbank“ ardelean, de nou 
adiustată şi prevăzută cu cele mai moderne maţine, liferează toate soiunle de lumini de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil ds săpun şi diferite alte soiuri de săpun
in o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot Susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate. ■

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari escelează pnn 
bonitatea ţi vrednici» lor.

Prima fabrică transilvană de lumini.23—

ANDREIU TâRO:
fabrică de maşini economice 

în Sibiiu, Poarta Cisnădiei
recomandă onor. domni agricultori i

M&şine de îmblătit cu mâna sau cu cai, cu vapor sau cu motor pentra 
benzin, sistemele cele mai noue. Ciure de ales şi de sortat, calitatea cea mai

bunâ ta patnI mârim1' Greb14 de tto' Maşine de tăiat nntreţnl,
maşine de tăiat napii şi sfărmi* 
tor de cucuruz In diferite mărimi, 
pumpe de tos te soiurile pentru 
fântâni pănă la adâncime de 20 metri, 
Pluguri de toate soiurile şi siste
mele, maşini de g£m6nat eucuiu» 
zul cu 2—3 şire,maşine „litania* 
de s£m£nat cereale. Prese pen- 
tru sfcminţe de uleiu, zdrobi»'mtfsmzms? t#are.

Iţ Mori cu 1, 2 şi mai multe petri
mânate cu vapor şi cu motor. Pre-

luare de sfredelire de fântâni, cele mai bune şi mai ieftine ftatţnL 
Coase cele mai bune pe garanţie dela cor. 1.60 pănă la 2 cor., 

mandâ mai mare (e capătă după 10 coase una gratia.
Representanţa fabricol de m otosfâ

LANGEN & WOLF, Viena.
Cele mai bone motoare din lume, motoare original .Otta", pentm^bemn, 

petr0p L ^ e t e rdSnmnri ji preliminare de speae franco şi gratia.
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Contra tusei, răguşeîei şi catarului au efect 
mai bun

bomboanele Pernele
ale lui Rethy.

La cumpărare s8 fim atenţi şi să cerem 
apriat bomboane de-ale Iui RETHY, fiindcă 

sunt multe im itaţii fără valoare.

1 Carton 60 filări.
88 cumperăm numai bomboane pemete 

de-ale Iui K E T H Y !
251 3—12

R e a l  şi buni
Orologin minunat de buzunar şi 
lanţ, numai pentru 1 fl. 40 fd.
KA fjflfl (mia am cumperat, din causa disolvării 
wl/iUUV/ UUl/> unei faiirice elveţiane da oroloage, 
de aceea trimit 1 orologiu de buzunar de argint 
Glotia Anker remontoir de precisiuce, 86 ore, 
lanţ aurit frumos şi joujon, cu mers regulat, pentru 
care garanfflay.ă 8 an i în  acrie, num ai Cu fl. 1 .'IU,

Espedare per rambursă. prin 
_ I. casă de negoţ germană

S. KOHANE, Cracovia Nr. 146.
Pentru*ce nu convine banii retour, Multei 

scrisori dc mulţămită. 267 2— 3

Pile purgative
c u  2 â l m r

11.
(Pile-Elisabeta ale lui Neustein).
Dc preferat in toate privinţele tuturor prepa
ratelor de acest fel, aceste pile sunt libere de 
ori-ce subsianţe stricăcioase, să folosesc cu 
cel dui fflare succes la boale de-ale organelor 
pântecelui, foarte uşor purgative şi cimţitoarc 
de sânge; nid un medicament nu este mai 
favorabil şi de tot nestncăcios, spre a combate

eonstipaţia
sigurul isvor a celor mai multe boale. Din 
causă că sunt cu zăhar, le iau cu plăcere şi 
copu. — O şatulă, conţinând i5 pile, costa 
80 flL o rola, care conţin* 8 şaiule, aşadar 
120 de pile, co»t& numai 2 cor. Trimiţând 
inaime suma de cor. 2 45 sS espedeazâ 

franco 1 rolă de pile.
Âfpnfiiinp 1 ferim multiAtenţiune i de imitatii. S6

P02%m®}gr,?a - J * ile  P«rK *ti*e ale lui
î & gNŞ i a Eilip Neustein11. Numai atunci 

Ip jfx l sunt veritabile, dacă fiecare şa- 
jQj^ŞSjtulă şi instrucţie e provezută cu 

marea noastră de scutire tmpro- 
tocolată legal, în tipar negru-roşu 
’Heil. Leopold» şi subscrierea: 
PhUipp Neustein, Apotheker». 

jEmbaiageie noastre scutite prin 
tribunalul comercial trebue sg fie 

provgznte cu firma noastră: Farmacia lui 
F I L I P  N E U S T E I N  la .He.1, Leopold., 

Viena I. Plankengasse 6.
Depoait în Sibiiu în toate farmaciile.

256 4—10

Gustav .Durr
; , K saeclxfâjaio-

M ag m ^ m  d a  m a ş i n i  d e  e u s u t  ş i  d e  v s l o a i p s d s ,
. u;'- • - Sibiiu. Plfiţa-Mspe nr, 1®.'

Eecomandă depogltsl seu mare şi bine asortat
C .J lP * ' eu to ate  felurile de m e ş M  â e  e u s u t  mai ren u m ite

^ | . i  J ^ l F
■ Ca epgstaMtSfl m  re sesaasd S  ssa şia lle  de c u s u î :

ţ \ *" 11 "

_' Toate acareturile msşiniior de cusut de od-ca 
fd precum aee, 'earele, eleiari fise fi altele se aBâ 

întotdeauna in depăşitul mea. Bep&r&tmrile fe maşinile de cusut de ori-ce 
lei sfest eseeutste proapt, ieftin şi eoaşiienţios eu garanţie. Pentru 
feetre mupuă nonă da cusut cumpărată'dela mine dan 5 ani garanţi*.

ăia  fabrici străine şi indlgcse pe lângă un p reţ 
fo ir ts  m o d era i 20 42—

m * isllii & iaiiiiii, 8, i .  Pfaf.

4jvteSslS5a

^ s o o o o o c x x s o q o q o a e x x x x ^ w o o Q o e x x x :  

H Cunoscuta hârtie de of|aret8vi|ipmiiă iw ersală

i

(Y  ergi-Combustible)

2 E > @ p o © t t  p e r a t p u  S i b i i u  Ia D o m n u l :

|  ,  C A B O L  A l i B R E C H T .
^  136 25—26 * © I r a d i a  O c n e i .

\ â O Q Q O c^ p o ^ ^ o ^ c x ^ x x x x x x x x x x x x x ^ x x x !

F i e c a r e  i m i t a ţ i e  ş i  r e t i p ă r i r e  e  p im ib i lă .

Singur veritabil 0 baizamu! lui Thierry
numai cu marca verde de călugăriţă. Scutit prin lege. De renume vechia, 
neîntrecut contra perturbaţiilor de mistuire, sgirciurilor de stomach, colicei, 
catarului, durerilor de piept, influenţei etc. Preţul: 12 sticle mici sau 6 duple 

sau o sticlă mare specială cu închizătoare patent Cor. 5.— franco.

Alifie de cantlfolll a lnl Thierry reennosentă In general ca Hon plus nltra
contra tuturor ranelor cât de vechi, aprinderilor rănirilor, absceselor ţi umflă
turilor de ori-ce-fel. Preţul 2 borcane Cor- 8.60, trimite numai după espe
darea Înainte a banilor sau cu rambursă farmacia A. TH IERRY în Pregrada 

lângă Rohitsch-Sauerbrunn.
Broşură cu mii de scrisori de mulţămite, gratis şi franco.

Să poate căpiţa în toate farmaciile mai mari şi drogheriile medicinale-

P lflSi ! F o a rto p ractic  p ro b a t şi da m a re  f j n >i I 
, , u u  4 avantagiu  este  p entru  ag ricu ltori * « u ll  •

»2illia“ plugul de întors sau invîrtii

trăgătoare*1 pătUrf  P ^ n ta lu i se Întoarce deplin, are lipsă de putină forţă
trăgătoare, caroaia de. plug de lemn să poate folosi cu plngnl ZiUia . Materialul escelent. Să

poate procura prin singura

representanţă pentrn Transilvania şi România dela
IOAN K. SC H U LLER  '
* = *  Agnit a  — Szentâgota.

mulţumiţi Cu p!u§urils deLînt°rs Zillia, curaperate dela dl Ioan K. Schuller suntem foarte
Se  ̂ tik mero^Ufn’S- recoma?ida “  cfld.ură acest, plug ori cărui econom. Un avantagiu deosebit 
are, ca merge foarte uşor, brezdele le întoarce de tot şi pretinde putină forţă trăgătoare

A g n ita f 20 August 1906.
245 0— îoan Fernengel, econom; Ioan Brecînier, econom;

Mihail Rottmann, econom; Mihail Mergler, econom.

r*  * ~


